PRZYKŁADOWE PYTANIA

I. Bezpieczeństwo Pożarowe Obiektów I Budynków

1. Czy konieczne jest zapewnienie drogi pożarowej co najmniej z dwóch stron budynku ?

a) tak

b) nie

c) tak, jeżeli krótszy bok budynku ma więcej niż 60 m

2. Budynki określone jako IN to:

a) budynki inwentarskie

b) budynki produkcyjno-magazynowe

c) budynki mieszkalne

3. Czy dźwig pożarowy jest urządzeniem ratowniczym?

a) tak

b) nie

c) tak, lecz tylko w przypadku braku możliwości zapewnienia odpowiednich warunków ewakuacji ludzi pionowymi drogami ewakuacyjnymi
4. Budynek średniowysoki (SW) to:

a) powyżej 18 kondygnacji lub 55 m

b) od 4 do 9 kondygnacji lub od 25 m do 55 m

c) powyżej 4 kondygnacji do 9 kondygnacji włącznie lub od 12m do 25m włącznie

5. Budynki zaliczane do kategorii ZL V to:

a) hotel, bursa, akademik

b) budynek wielorodzinny, kamienica,

c) dom pomocy społecznej, obiekty zabytkowe, przedszkola

6. Jaki jest minimalny czas działania awaryjnego oświetlenia ewakuacyjnego?

a) 1 godzina
b) 2 godziny

c) 3 godziny

7. Kurek główny gazowy powinien być zainstalowany:

a) na zewnątrz budynku

b) w kuchni i przedpokoju

c) w odległości mniejszej niż 3 m od urządzenia gazowego licząc po długości przewodu

8. Który z gazów jest lżejszy od powietrza:

a) gaz ziemny

b) propan-butan

c) dwutlenek węgla

9. Wyłącznik prądu, odcinającym dopływ prądu do wszystkich obwodów, z wyjątkiem obwodów zasilających instalacje i urządzenia, których funkcjonowanie jest niezbędne podczas pożaru to:

a) przeciwpożarowy wyłącznik prądu

b) wyłącznik różnicowoprądowy

c) wyłącznik główny prądu

10. Minimalna szerokość drogi pożarowej w obrębie miast oraz na terenie działki, na której jest usytuowany obiekt budowlany, to:

a) 6m,

b) 4,2m

c) 3,5m
11. W jakiej odległości od ściany budynku ZL powinna przebiegać droga pożarowa:

a) 7-10 m

b) 5-15m

c) 50 -70 m

12. Maksymalna wysokość przeszkody pomiędzy drogą pożarową a budynkiem to:

a) 3m

b) 6m

c) 11m

13. Za minimalny zapas wody w przeciwpożarowym zbiorniku wodnym do zewnętrznego gaszenia pożaru przyjmuje się:

a) 100m3

b) 500m3

c) 600m3

14. Wydajność nominalna hydrantu zewnętrznego przy ciśnieniu nominalnym 0,2MPa mierzona na zaworze hydrantu podczas poboru wody powinna wynosić dla hydrantu DN80
a) 10 dm3/s

b) 10 dm3/min

c) 15 dm3/min

15. Wydajność nominalna hydrantu zewnętrznego przy ciśnieniu nominalnym 0,2MPa mierzona na zaworze hydrantu podczas poboru wody powinna wynosić dla hydrantu DN100
a) 10dm3/s

b) 10dm3/min

c) 15dm3/s

16. Jaka powinna być odległości hydrantu od chronionego obiekty :

a) powyżej 75m
b) do 75m
c) ok. 75m
17. Ile powinna wynosić odległość hydrantu od ściany budynku:

a) co najmniej 5m
b) do 5m
c) 4,5m
18. Na jak długo powinno być zapewnione zasilanie hydrantów wewnętrznych:

a) co najmniej 2 godziny
b) co najmniej 1 godzinę
c) nie jest określone
19. Minimalna wydajność poboru wody hydrantu wewnętrznego 52 przy ciśnieniu 0,2MPa mierzona na wylocie prądownicy powinna wynosić: 
a) 1,0 dm3/s
b) 2,5 dm3/s
c) 2 dm3/s
20. Magazyn karbidu powinien spełniać wymagania dotyczące:

a) pomieszczeń magazynowych
b) pomieszczeń zagrożonych wybuchem
c) pomieszczeń handlowo-usługowych
21. Dla jakich elementów konstrukcyjnych wyznacza się stan graniczny izolacyjności i szczelności ogniowej?

a) słupy, podciągi

b) okna, filary

c) ściany, stropy

22. Jak często powinny być  usuwane zanieczyszczenia z przewodów kominowych przy opalaniu palenisk paliwem stałym?  
a) co najmniej dwa razy w roku
b) co najmniej razy na trzy miesiące 
c) co najmniej raz w miesiącu
23. Zaczadzenie następuje na skutek działania:

a) tlenku węgla
b) dwutlenku węgla
c) azotu
24. Warunki jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie określa:

a) Ustawa o Państwowej Straży Pożarnej,

b) Rozporządzenie MSWiA z dnia 16 czerwca 2003 r Dz. U. Nr 121 poz 1137 z póź. zm.

c) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r Dz. U. Nr 75 poz 690 z póź. zm.

25. Określając wymaganą klasę odporności pożarowej dla budynków typu ZL bierzemy pod uwagę:

a) przeznaczenie budynku

b) wysokość budynku, kategorię zagrożenia ludzi, ewentualnie ilość kondygnacji

c) gęstość obciążenia ogniwowego

26. Określając wymaganą klasę odporności pożarowej dla budynków typu PM bierzemy pod uwagę:

a) wysokość budynku, kategorię zagrożenia ludzi

b) ilość kondygnacji

c) wysokość budynku, gęstość obciążenia ogniowego

27. Jaka może być minimalna głębokość przeciwpożarowego zbiornika wodnego, liczona od lustra wody do dna zbiornika w miejscu czerpania:

a) 0,5 m

b) 1,0 m

c) 1,5 m

28. Źródła wody do zewnętrznego gaszenia pożaru możemy podzielić na:

a) naturalne i sztuczne

b) zewnętrzne i wewnętrzne

c) organiczne i nieorganiczne

29. Przejazdy na drogach pożarowych pod wiaduktami estakadami itp. powinny mieć wymiary (szer. x wys.) wyrażone w metrach:

a) 4,2 x 3,6

b) 3,2 x 3,6

c) 4,5 x 4,5

30. Jaką szerokość może mieć pozioma droga ewakuacyjna jeżeli jest ona przeznaczona do ewakuacji nie więcej niż 20 osób:

a) 1,2 m
b) 1 m
c) 0,9 m
31. Jakich drzwi nie należy stosować do celów ewakuacji

a) obrotowych

b) jednoskrzydłowych

c) dwuskrzydłowych

32. ZL IV to budynki:

a) mieszkalne

b) zamieszkania zbiorowego nie zakwalifikowane do ZL I i ZL II

c) przeznaczone przede wszystkim do użytku ludzi o ograniczonej zdolności poruszania się

33. Co oznacza poniższy znak bezpieczeństwa?
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a) materiał łatwo zapalny
b) materiał stały
c) nie zastawiać
34. Gęstość obciążenia ogniowego wyrażamy w:

a) MJ/m2

b) kg/m2

c) J/m2

35. Co oznacza poniższy znak ewakuacyjny?
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   kolor zielony

a) wyjście ewakuacyjne
b) drzwi ewakuacyjne
c) kierunek drogi ewakuacyjnej
36. Co oznacza poniższy znak ewakuacyjny?
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kolor zielony

a) ciągnąc aby otworzyć
b) kierunek drogi ewakuacyjnej
c) wyjście ewakuacyjne
37. Co oznacza poniższy znak ewakuacyjny?
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 kolor zielony

a) drzwi ewakuacyjne
b) pchać aby otworzyć
c) przesunąć w celu otwarcia
38. Co oznacza poniższy znak bezpieczeństwa?
[image: image5.emf] kolor czerwony

a) hydrant wewnętrzny
b) hydrant zewnętrzny
c) suchy pion
39. Co oznacza poniższy znak bezpieczeństwa?

 [image: image6.emf] kolor czerwony
a) gaśnica
b) czujka przeciwpożarowa
c) alarmowy sygnalizator akustyczny
40. Elementami budynku spełniającymi zarówno funkcję nośną jak i oddzielającą są:

a) stropy i belki

b) fundament i drzwi

c) ściany i stropy

41. Co oznacza poniższy znak bezpieczeństwa?
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a) zakaz gaszenia wodą
b) niebezpieczeństwo pożaru – materiały łatwo zapalne
c) niebezpieczeństwo pożaru – materiały wybuchowe
42. W budynku włączonym do instalacji gazowej:

a) można korzystać z butli 11 kg oznakowanej w odpowiedni sposób

b) korzystanie z butli z gazem płynnym jest zabronione

c) można korzystać bez ograniczeń.

43. Podział budynków ze względu na wysokość wprowadzony został w celu:

a) ustalenia zagrożenia pożarowego

b) ustalenia wymagań technicznych i użytkowych budynku

c) ustalenia odległości od innych budynków.

44. Podział budynków użyteczności publicznej ze względu na przeznaczenie i wysokość ma wpływ przede wszystkim na:

a) wielkość stref pożarowych

b) klasę odporności pożarowej budynków

c) odporność ogniową poszczególnych elementów budynku.

45. Głównym celem stosowania wentylacji pożarowej nadciśnieniowej jest:

a) usuwanie dymu z przestrzeni chronionej.

b) niedopuszczenia do zadymienia przestrzeni chronionej.

c) wtłoczenie dymu do przestrzeni objętej pożarem w celu jego stłumienia.

d) „przepchnięcie” dymu do przestrzeni, z której urządzenia oddymiające odprowadzą go na zewnątrz budynku.

46. Szczelność ogniową elementu budowlanego oznaczamy literą:

a) R.

b) S.

c) I.

d) E.

47. Do budynków wysokich zaliczymy budynek mieszkalny:

a) liczbie kondygnacji nadziemnych poniżej 18.

b) wysokości poniżej 55 m.

c) wysokości pomiędzy 25 m włącznie do 55 m nad poziomem terenu.

d) liczbie kondygnacji nadziemnych powyżej 9 do 18 włącznie.

48. Odległość od wyjścia z pomieszczenia na drogę ewakuacyjną do wyjścia do innej strefy pożarowej lub na zewnątrz budynku określamy jako:

a) wyjście ewakuacyjne
b) dojście ewakuacyjne
c) przejście ewakuacyjne
49. Instalacje gazowe w budynkach oznaczane są kolorem:

a) zielonym.

b) brązowym.

c) żółtym.

d) czarnym.

50. Ściany konstrukcyjne to inaczej ściany:

a) nośne.

b) samonośne.

c) osłonowe.

d) działowe.

51. Kategoria zagrożenia ludzi ZL II odnosi się do budynków oraz części budynków:

a) przeznaczonych przede wszystkim do użytku ludzi o ograniczonej zdolności poruszania się.

b) zawierających pomieszczenia przeznaczone do jednoczesnego przebywania ponad 50 osób o ograniczonej zdolności poruszania się.

c) nieprzeznaczonych przede wszystkim do użytku ludzi o ograniczonej zdolności poruszania się.

d) niezakwalifikowanych do ZL I.

52. Do dróg ewakuacyjnych nie zaliczamy:

a) schodów i pochylni ruchomych 
b) obudowanych klatek schodowych
c) korytarzy
53. Dopuszczalna długość dojścia ewakuacyjnego przy jednym dojściu w strefie pożarowej ZLIII :

a) 10m
b) 60m
c) 30m
d) 40m
54. Jakich materiałów i wyrobów budowlanych nie można stosować na drogach komunikacji ogólnej, służących celom ewakuacji:

a) trudno zapalnych 
b) łatwo zapalnych
c) niezapalnych 
55. Klasa odporności pożarowej jest parametrem dotyczącym:

a) elementów budynku

b) wyposażenia budynków

c) budynków

56. Zabezpieczenia ogniochronne elementów stalowych polega na:

a) zmianie własności zabezpieczanych elementów

b) zabezpieczenia przed dymem

c) odizolowaniu od bezpośredniego oddziaływania ciepła

57. Podział budynku na strefy pożarowe:

a) zabezpiecza przed pożarem

b) zmniejsza ryzyko powstania pożaru

c) ogranicza możliwość rozprzestrzeniania się pożaru

58. Jednostką gęstości obciążenia ogniowego według aktualnej Polskiej Normy jest:

a) kg/m2

b) MJ/m2

c) kcal/kg

59. Pojęcie odporności ogniowej dotyczy:

a) elementu budynku

b) budynku

c) materiału budowlanego

60. Podział budynków ze względu na wysokość wprowadzony został w celu:

a) ustalenia liczby osób mogących przebywać w budynku

b) ustalenia wymagań technicznych użytkowych budynku

c) dostosowania wysokości drabin pożarniczych

61. Jakie pomieszczenie możemy określić mianem pomieszczenia przeznaczonego na stały pobyt ludzi?

a) pomieszczenie, w którym przebywanie tych samych osób w ciągu doby trwa dłużej niż 4 godziny  
b) pomieszczenie, w którym przebywanie tych samych osób w ciągu doby od 2 do 4 godziny  
c) łączny czas przebywania tych samych osób jest krótszy niż 2 godziny w ciągu doby
62. Temperatura w pomieszczeniu, gdzie są składowane gazy palne, nie powinna przekraczać:

a) 25°C

b) 35°C

c) 40°C

63. System sygnalizacji pożarowej zainstalowany w budynku ma na celu:

a) ugasić pożar

b) wykryć i ugasić pożar

c) wykryć pożar.

64. Od czego zależy wielkość względnego czasu trwania pożaru?

a) od ilości materiałów palnych zgromadzonych w pomieszczeniu,

b) od rodzaju zamiaru taktycznego podjętego przez kierującego działaniami ratowniczymi,

c) od wielkości gęstości obciążenia ogniowego.

65. Do grupy obciążeń wyjątkowych zaliczamy:
a) wiatr

b) śnieg

c) pożar

d) ciężar elementów budynku

66. Stopień zagrożenia pożarowego lasu ustala się na podstawie:

a) prognozy pogody

b) wilgotności ściółki

c) wilgotności powietrza i współczynnika opadowego

67. Która z klas odporności pożarowej budynku niesie za sobą najmniejsze wymagania w stosunku do klasy odporności ogniowej elementów budynku?
a) „A”
b) „E”
c) „C”
68. W gaśnicy śniegowej piktogram grupy pożarowej oznaczony wielką literą „C” informuje

użytkownika o zastosowaniu urządzenia do gaszenia pożarów:

a) cieczy palnych

b) ciał stałych pochodzenia organicznego

c) gazów palnych

69. Pożary ciał stałych topliwych zaliczamy do grupy pożarów:

a) A

b) B

c) C

70. W Polsce przyjęty jest podział na następujące grupy pożarów:

a) A, B, C, D, E, F

b) A, B, C, D

c) A, B, C, D, E

d) A, B, C, D, F

71. Strop który jednocześnie spełnia funkcję dachu to

a) dach płaski.

b) stropodach.

c) dachostrop.

d) taras.

72. Tradycyjna konstrukcja nośna dachu wykonana z drewna to

a) wiązar dachowy.

b) więźba dachowa.

c) krokiew.

d) murłata.

73. Na jaką powierzchnię strefy pożarowej, zakwalifikowanej do kategorii zagrożenia ludzi ZLI, ZLII, ZLIII lub ZLV nie chronionej stałym urządzeniem gaśniczym , powinno przypadać 2kg (lub 3dm3) środka gaśniczego  ?

a) 100m2
b) 300m2
c) 200m2
74. Jaka jest maksymalna odległość między dwoma hydrantami zewnętrznymi w mieście:

a) 80 m

b) 100 m

c) do 150 m

75. Jaka powinna być odległość, z każdego miejsca w obiekcie, w którym może przebywać człowiek, do najbliższej gaśnicy?
a) 20m
b) 30m
c) 40m
76. Jaką odległość przy stawianiu stert, stogów i brogów należy zachować od lasów i terenów zadrzewionych:

a) 50m
b) 100m
c) 30m
77. Budynek niemieszkalny zaliczony do grupy „wysoki” to budynek o wysokości?

a) ponad 12 m do 25 m włącznie nad poziomem terenu.

b) ponad 25 m do 55 m włącznie nad poziomem terenu.

c) 9 do 18 kondygnacji nadziemnych włącznie.

d) powyżej 55 m nad poziomem terenu.

78. Budynki oraz części budynków, określone jako PM, z uwagi na przeznaczenie i sposób użytkowania, to budynki

a) mieszkalne, zamieszkania zbiorowego i użyteczności publicznej.

b) produkcyjne i magazynowe.

c) inwentarskie.

d) zamieszkania zbiorowego.

79. Energia cieplna, wyrażona w megadżulach, która może powstać przy spaleniu materiałów palnych znajdujących się w pomieszczeniu, strefie pożarowej lub składowisku materiałów stałych przypadająca na jednostkę powierzchni tego obiektu, wyrażona w metrach kwadratowych to:

a) obciążenie ogniowe,

b) odporność ogniowa,

c) gęstość obciążenia ogniowego.

d) moc pożaru.

80. Symbol REI 240 oznacza element budowlany, który spełnia wymagania w zakresie:

a) nośności, szczelności i izolacyjności ogniowej w czasie nie krótszym niż 240 minut.

b) nośności, szczelności i izolacyjności ogniowej w czasie krótszym niż 240 minut.

c) nośności, szczelności i izolacyjności pożarowej w czasie nie krótszym niż 240 minut.

d) szczelności i izolacyjności ogniowej w czasie nie krótszym niż 240 minut.

81. Odległość od najdalszego miejsca w pomieszczeniu, w którym może przebywać człowiek, do drzwi wyjściowych stanowiących wyjście ewakuacyjne z tego pomieszczenia określamy jako:

a) przejście ewakuacyjne.

b) dojście ewakuacyjne.

c) wyjście ewakuacyjne.

d) miejsce bezpieczne.

82. Oświetlenie awaryjne stosowane w budynkach dzieli się na:

a) ewakuacyjne, zapasowe.

b) ewakuacyjne, bezpieczeństwa, przeszkodowe.

c) bezpieczeństwa, podstawowe.

d) bezpieczeństwa, przeszkodowe.

83. Na gaśnicy piktogram grupy pożarowej oznaczony wielką literą „F” informuje użytkownika o zastosowaniu urządzenia do gaszenia pożarów:

a) cieczy i materiałów stałych topiących się 
b) tłuszczów i olejów w urządzeniach kuchennych
c) gazów
84. W stosunku do których z niżej wymienionych budynków nie jest wymagana klasa odporności pożarowej ?

a) Mieszkalnych wielorodzinnych do trzech kondygnacji nadziemnych;

b) wolno stojących garaży o liczbie stanowisk postojowych nie większej niż 2.

c) przeznaczonych do wykonywania zawodu lub działalności handlowej wolno stojących jednokondygnacyjnych bez względu na kubaturę

85. W stosunku do których z niżej wymienionych budynków nie jest wymagana klasa odporności pożarowej ?

a) przeznaczonych do celów turystyki i wypoczynku, wolno stojących do dwóch kondygnacji nadziemnych włącznie;

b) wolno stojących garaży o liczbie stanowisk postojowych nie większej niż 20;

c) mieszkalnych: jednorodzinnych, do trzech kondygnacji nadziemnych włącznie

86. Co zgodnie z PN oznacza litera „R” w oznaczeniu REI dla elementu budowlanego

a) szczelność ogniową

b) nośność ogniową

c) odporność ogniową

87. Co zgodnie z PN oznacza litera „E” w oznaczeniu REI dla elementu budowlanego

a) szczelność ogniową

b) nośność ogniową

c) odporność ogniową

88. Co zgodnie z PN oznacza litera „I” w oznaczeniu REI dla elementu budowlanego

a) szczelność ogniową

b) odporność ogniową

c) izolacyjność ogniową

II. Środki Gaśnicze, Neutralizatory i Sorbenty

1. Neutralizacja to:

a) gaszenie palącej się substancji chemicznej
b) zobojętnienie substancji niebezpiecznej
c) proces magazynowania substancji niebezpiecznej
2. Średnia zawartość tlenu w powietrzu atmosferycznym, poniżej której reakcja spalania większości materiałów przestaje zachodzić to:

a) 14%

b) 10%

c) 17%

3. Metale lekkie należy gasić:

a) wodą,

b) pianą,

c) proszkami gaśniczymi.
4. Dominującym mechanizmem gaśniczym wody jest

a) izolowanie powierzchni

b) chłodzenie

c) rozrzedzanie strefy spalania

d) inhibicja chemiczna wolnych rodników

5. Z 1 litra wody powstaje:

a) ok. 100 litrów pary wodnej

b) ok. 1000 litrów pary wodnej

c) ok. 1700 litrów pary wodnej

6. Środki zwilżające stosuje się aby:

a) zwiększyć prędkość pompowania wody

b) spowodować lepsze wnikanie wody w materiały gaszone

c) wytworzyć pianę gaśniczą

7. Wodą nie można gasić:

a) olejów, tłuszczy, smarów

b) sprasowanych bel słomy

c) torfu

8. Największy stopień odparowania wody ma:

a) prąd zwarty

b) prąd kroplisty

c) prąd mgłowy

9. Wysoką pozycje wody jako środka gaśniczego przypisać należy:

a) przystosowaniu zaplecza sprzętowego,

b) parametrom gaśniczym,

c) powszechnej dostępności,

10. Piana mechaniczna o liczbie spienienia 75 to piana

a) ciężka

b) średnia

c) lekka

11. Piana o liczbie spienienia LS=172 zaliczana jest do piany:

a) lekkiej

b) średniej

c) ciężkiej

12. Liczba spienienia piany średniej zawiera się w granicach:

a) 10 < Ls < 100

b) 20 < Ls < 200

c) 100 < Ls < 400

13. Liczba spienienia Ls to:

a) stosunek objętości roztworu do objętości piany.

b) stosunek objętości piany do objętości roztworu, z którego została wytworzona.

c) iloczyn objętości roztworu i objętości piany.

14. Piana gaśnicza powstaje:

a) w wyniku energicznego zmieszania środka pianotwórczego z powietrzem lub gazem obojętnym.

b) w wyniku energicznego zmieszania roztworu środka pianotwórczego z powietrzem lub gazem obojętnym.

c) w wyniku energicznego zmieszania środka zagęszczającego z powietrzem lub gazem obojętnym.

15. Zasadniczy mechanizm gaśniczy piany polega na:

a) działaniu rozcieńczającym, tzn. obniżeniu stężenia tlenu.

b) połączonym działaniu inhibicyjnym i rozcieńczającym.

c) oddzieleniu strefy spalania od otaczającego powietrza.

16. Piany stosowane są do gaszenia pożarów:

a) grupy A, B

b) grupy B, C

c) grupy A, D

17. Skład piany mechanicznej to?:

a) woda, CO2, środek pianotwórczy.

b) woda, powietrze , środek pianotwórczy

c) woda, azot, środek pianotwórczy.

18. Piana gaśnicza o liczbie spienienia 100 to:

a) piana ciężka

b) piana średnia

c) piana lekka

19. Pianą gaśniczą nie można gasić:

a) materiałów strzępiastych

b) oleju napędowego

c) urządzeń elektrycznych pod napięciem

20. Do wytwarzania piany mechanicznej potrzebne są:

a) woda i środek pianotwórczy

b) woda, środek pianotwórczy, powietrze, sprzęt pożarniczy

c) sprzęt pożarniczy, woda, środek pianotwórczy

21. Ze względu na sposób wytwarzania pianę dzielimy na:

a) mechaniczną, chemiczną.

b) ciężką, średnią, lekką

c) proteinową, syntetyczną

22. Pełny mechanizm gaśniczy piany to:

a) chłodzenie i niwelowanie materiału palnego,

b) chłodzenie i rozpraszanie materiału palnego,

c) chłodzenie i izolacja materiału palnego,

23. Ze względu na rodzaj surowca środki pianotwórcze dzielimy na:

a) Proteinowe, syntetyczne i fluoropochodne;

b) Proteinowe, syntetyczne, syntetyczne fluorowane, fluorosyntetyczne;

c) Proteinowe, syntetyczne, proteinowe fluorowane, fluorosyntetyczne, fluoroproteinowe;

24. Które z poniższych środków pianotwórczych określa symbol AFFF:

a) proteinowe;

b) proteinowe fluorowane;

c) syntetyczne;

d) fluorosyntetyczne tworzące film wodny

25. Które z poniższych środków pianotwórczych określa symbol P:

a) proteinowe;

b) proteinowe fluorowane;

c) fluoroproteinowe tworzące film wodny;

d) syntetyczne

26. Które z poniższych środków pianotwórczych określa symbol S:

a) proteinowe;

b) proteinowe fluorowane;

c) fluorosyntetyczne tworzące film wodny;

d) syntetyczne

27. Deteor to nazwa handlowa środka pianotwórczego:

a) Fluorosyntetycznego

b) Syntetycznego

c) Fluoroproteinowego

28. Zjawisko synerezy to:

a) rozkład termiczny wody;

b) zjawisko krzepnięcia roztopionego pod wpływem temperatury proszku gaśniczego;

c) proces niszczenia piany gaśniczej;

29. Jakimi środkami gaśniczymi należy gasić metale alkaliczne?

a) pianą średnią

b) proszkami gaśniczymi typu ABCE + piaskiem

c) piaskiem

d) proszkami gaśniczymi typu D

30. Zasadniczy mechanizm gaśniczy gazów obojętnych to:

a) izolowanie

b) chłodzenie

c) wypieranie i zmniejszanie stężenia tlenu

31. Do gazów gaśniczych nie jest zaliczany:

a) dwutlenek węgla

b) tlenek węgla,

c) azot

32. Co można gasić dwutlenkiem węgla ?

a) ciała stałe, ciecze i metale

b) ciała stałe o temp. do 1000oC

c) gazy i metale

d) ciecze i gazy

33. Gazy gaśnicze stosowane w pożarnictwie jako środki gaśnicze to:

a) azot i powietrze

b) amoniak i metanal

c) tlenek węgla

d) azot i CO2

34. Co to jest sorbent?

a) Ciało porowate zdolne do wchłaniania pewnej ograniczonej ilości substancji zanieczyszczającej środowisko.

b) Substancja posiadająca właściwości zobojętniające.

c) Środek powierzchniowo czynny znajdujący zastosowanie podczas usuwania plam substancji ropopochodnych z powierzchni wód i gruntów.

d) Środek zobojętniający rozlewy olejowe powstałe podczas wypadków drogowych.

35. Która substancja nie jest sorbentem?

a) trociny.

c) piasek.

d) piana
36. Materiał lub substancję pochłaniającą oleje nazywamy:

a) sorbentem,

b) dyspergentem,

c) neutralizatorem.

37. Zastosowanie sorbentów organicznych naturalnych wobec substancji ciekłych utleniających może spowodować:

a) nie są skuteczne, ponieważ nie wchłaniają tych substancji

b) zapalenie się sorbentu

c) lepiej wchłaniają substancje

38. Najczęściej stosowany sorbent jest w postaci:

a) mat sorpcyjnych.

b) wykładzin sorpcyjnych.

c) granulatu.

d) poduszek i rękawów sorpcyjnych.

39. Jako neutralizator możemy zastosować:

a) wapno gaszone.

b) słomę.

c) popiół.

d) sproszkowaną korę drzewną.
III. Wyposażenie Techniczne I Sprzęt
1. Sprzęt pożarniczy to:

a) sprzęt służący do dostarczania środków gaśniczych na miejsce pożaru .

b) sprzęt służący do prowadzenia akcji, ratowania ludzi i mienia.

c) przenośny lub przewoźny specjalny sprzęt służący do gaszenia pożarów, prowadzenia akcji ratowniczej oraz specjalny sprzęt ochrony stosowany przez straże pożarne podczas akcji.

2. Pole pracy to :

a) powierzchnia na której sprawiony lub ustawiony sprzęt do pracy ,obsługiwany przez operatora realizuje zadania,

b) wykres możliwości obciążania drabiny, wysięgnika hydraulicznego czy podestu w zależności od wysuwu i wysięgu,

c) charakterystyczny dla żurawia ratowniczego zasięg wysuwu ramienia,

3. Drabinę mechaniczną charakteryzują układy

a) układ stabilizacji pojazdu, układ podnoszenia parku drabinowego, układ obrotu, układ wysuwu, równania szczebli, poziomowania kosza,

b) układ wysuwu, stabilizacji pojazdu, układ wysięgu, układ korekcyjny, układ linowy, zespół siłowników jednostronnych,

c) układ podnoszenia, układ obrotu, układ poziomowania kosza, układ wodno pianowy, układ zasięgu, układ korekcyjny,

4. Opuszczanie przęseł drabiny mechanicznej następuje wówczas, gdy:

a) ratownik ma problemy z samodzielnym zejściem

b) nie ma nikogo na drabinie

c) ratownik znajdujący się na drabinie zauważył brak pokrywania się szczebli

5. Elementami, które utrzymują stabilność drabiny hydraulicznej podczas pracy są zwane:

a) nośnikami,

b) podporami,

c) stabilizatorami hydraulicznymi,

6. Rozstawienie podpór i poziomowanie pojazdu :

a) jest konieczne przy każdym sprawianiu drabiny,

b) ma znaczenie tylko przy silnym wietrze,

c) wymagane jest przy nachyleniu terenu powyżej 70,

7. Które z wymienionych niżej taktycznych oznaczeń pojazdów pożarniczych dotyczy samochodu gaśniczego średniego?

a) GCBA,

b) GLBAM,

c) GBA,

d) GLM.

8. Samochody pożarnicze są to:

a) samochody specjalne użytkowane przez straże pożarne, przystosowane do wykonywania zadań przy akcji gaśniczej lub ratowniczej

b) samochody i przyczepy specjalne użytkowane przez straże pożarne, przystosowane do wykonywania zadań przy akcji gaśniczej lub ratowniczej

c) przyczepy specjalne użytkowane przez straże pożarne, przystosowane do przewożenia sprzętu pożarniczego i środków gaśniczych przeznaczonych do prowadzenia akcji gaśniczej lub pożarniczej

9. Który z symboli oznacza samochód gaśniczy ciężki z autopompą:

a) GBA

b) GCBA

c) GCBM

10. Symbol SH-18 oznacza:

a) samochód specjalny z podnośnikiem hydraulicznym o wysokości podnoszenia 18m.

b) samochód specjalny z dźwigiem 18t.

c) samochód specjalny z drabiną i podnośnikiem hydraulicznym o wysięgu 18m.

11. Które z poniższych sformułowań jest nieprawdziwe:

a) podnośniki hydrauliczne stosowane są w czasie likwidacji miejscowych zagrożeń,

b) podnośniki hydrauliczne stosowane są do wykonywania działań ratowniczych na wysokości,

c) podstawowym zadaniem podnośników hydraulicznych jest podnoszenie ciężkich przedmiotów podczas działań ratowniczych.

12. Do odzieży specjalnej zaliczamy:

a) ubranie ługoodporne

b) ubranie koszarowe

c) ubranie żaroochronne lekkie

13. Hełmy stosowane w Państwowej Straży Pożarnej w Polsce powinny mieć kolor:

a) biały

b) czerwony

c) żółty

14. Do ekwipunku osobistego nie zaliczamy:

a) pasa strażackiego bojowego

b) hełmu

c) toporka strażackiego

15. Które z poniżej wymienionych ubrań nie zalicza się do ubrań ochronnych?

a) Ubranie bojowe

b) Ubranie chroniące przed promieniowaniem cieplnym

c) Ubranie koszarowe

16. Informacja występująca na gaśnicy lub agregacie gaśniczym, która mówi o formie przechowywania wyrzutnika w oddzielnym zbiorniku to:

a) symbol „x”

b) symbol „y”

c) symbol „z”

17. W przypadku gdy na gaśnicy lub etykiecie widnieje wielka litera „C” oznacza to , że zmagazynowany w niej środek gaśniczy umożliwia gaszenie:

a) cieczy i gazów palnych

b) ciał stałych pochodzenia organicznego

c) gazów palnych

18. Z oznaczenia gaśnicy GP 4 X ABC wynika, że :

a) jest to gaśnica płynowa pod stałym ciśnieniem,

b) gaśnica pianowa w której czynnik roboczy jest w oddzielnym zbiorniku,

c) gaśnica proszkowa w której proszek i gaz wyrzucający (roboczy) są w tym samym zbiorniku,

19. Podręczny sprzęt gaśniczy jest to sprzęt gaśniczy, który posiada następujące cechy:

a) jest przenośny i służy do zwalczania jednej grupy pożarów,

b) jest to sprzęt ratowniczy uruchamiany ręcznie,

c) jest przenośny, uruchamiany ręcznie, służący do zwalczania pożarów w początkowej fazie ich rozwoju,

20. Zbiorniki gaśnic śniegowych na CO2, powinny być poddane badaniom przez Urząd Dozoru Technicznego:

a) co 10 lat

b) co 5 lat,

c) nie ma takiego obowiązku.

21. Jaki środek gaśniczy znajduje się w gaśnicy śniegowej?

a) proszek,

b) dwutlenek węgla,

c) wodny roztwór środka pianotwórczego

d) tlenek węgla,

22. Jeżeli w charakterystyce pompy pożarniczej podano iż jest to pompa „jednostopniowa” to można stwierdzić, że posiada ona:

a) 1 wirnik,

b) 2 wirniki,

c) 2 wirniki i kierownicę,

d) 2 wirniki i 2 kierownice.

23. 800 l/min to inaczej:

a) 1600 dm3/min

b) 12000 l/godz

c) 48 m3/godz

d) 80 m3/godz

24. Ciśnienie 0,21 MPa to inaczej:

a) 210 mmH2O

b) 2,1 at

c) 21 bar

25. Zmiana głębokości ssania ma wpływ na:

a) wydajność

b) ciśnienie

c) głębokość zanurzenia smoka ssawnego

26. Wysokość ssania pompy pożarniczej:

a) Zależy od długości linii ssawnej i nie zależy od sposobu jej ułożenia,

b) Jest ograniczona do 10,33m z powodu niedoskonałości konstrukcyjnych pomp,

c) Jest to odległość pomiędzy lustrem wody, a osią nasady ssawnej pompy,

d) Nie zależy od temperatury cieczy tłoczonej.

27. Manowakuometr służy do pomiaru:

a) wartości ciśnienia z jakim woda opuszcza pompę,

b) wartości podciśnienia podczas poboru wody z zewnętrznego zbiornika,

c) wartości podciśnienia w przypadku gdy motopompa od strony nasady ssawnej otrzymuje wodę z innej pompy.

28. Wartość jakiego parametru wskazuje manometr w pompie wirowej?

a) wartość ciśnienia wody tłoczonej (wychodzącej) przez pompę

b) wartość podciśnienia podczas ssania przez pompę

c) manometr nie jest to element pompy wirowej

29. Co to jest urządzenie zwane pompą próżniową tłokową (tzw. „trokomat”)?

a) sprzęt armatury wodnej

b) urządzenie działające w gaśnicach

c) urządzenie zasysające stosowane do pomp wirowych

30. Proces zasysania wody ze zbiornika zewnętrznego do autopompy i motopompy polega na:

a) wykorzystaniu prawa Bernoulliego

b) uzyskaniu dużej prędkości obrotowej wirnika pompy

c) wytworzeniu różnicy ciśnień pomiędzy linią ssawną, a ciśnieniem atmosferycznym

31. Praktyczna wysokość ssania pomp pożarniczych wg PN wynosi:

a) 6,5 m

b) 7,5 m

c) 9,5 m

d) 10,33 m

32. Dwoma motopompami pożarniczymi M16/8 przy założeniu pracy w obszarze parametrów nominalnych można napełnić zbiornik samochodu o pojemności 18 m3 w czasie ok.:

a) 2,1 minuty.

b) 3,1 minuty.

c) 4,1 minuty.

d) 5,6 minuty

33. Do zasysania środka pianotwórczego w układach wodno – pianowych samochodów ratowniczo-gaśniczych służy:

a) zasysacz ,

b) urządzenie strumieniowe,

c) dozownik środka,

d) urządzenie samoczynne.

34. Zadaniem mieszacza w układzie wodno-pianowym pojazdu pożarniczego jest:

a) przygotowanie i odpowiednie wymieszanie mieszanki paliwowo- powietrznej do spalenia w silniku,

b) wymieszanie wody z środkiem pianotwórczym,

c) mieszanie wody w zbiorniku wodnym pojazdu w celu zapewnienia równej temperatury i zabezpieczenia przed zamarzaniem.

35. W oznaczeniu M 16/8 cyfra 16 oznacza:

a) ciśnienie w atmosferach

b) wydajność w hl/min

c) wydajność w hl/sek.

36. Oznaczenie M48/8 oznacza:

a) autopompa o wydajności 48hl/min przy ciśnieniu 8bar

b) motopompa o wydajności 48hl/min oraz wysokości podnoszenia 80m

c) motopompa o wydajności 800l/min oraz wysokości podnoszenia 48m

37. Manometr wskazuje:

a) ciśnienie po stronie tłocznej oraz podciśnienie po stronie ssawnej motopompy

b) ciśnienie po stronie tłocznej motopompy

c) wydajność motopompy

38. Manowakuometr stosowany w motopompie pożarniczej może posłużyć do:

a) pomiaru wartości ciśnienia po stronie tłocznej pompy

b) pomiaru wartości nadciśnienia po stronie ssawnej

c) pomiaru wartości podciśnienia po stronie tłocznej

39. Jakie wielkości nasad posiadają prądownice wodne?

a) 25, 52 i 75

b) 52, 75, 110

c) tylko 25 i 52

40. Smoki ssawne stosowane w jednostkach organizacyjnych PSP to:

a) tylko skośne,

b) proste i ukośne,

c) proste i skośne.

41. W wysysaczu głębinowym wykorzystano zasadę działania pompy:

a) odśrodkowej

b) strumieniowej

c) wirnikowej

42. Wysysacz głębinowy posiada:

a) nasadę 52 wylotową i nasadę 75 do zasilania

b) nasadę 75 wylotową i nasadę 52 do zasilania

c) nasadę 52 do zasilania i nasadę 52 wylotową

43. Wysysacz może służyć do:

a) usunięcia powietrza z linii ssawnej w celu zassania wody prze pompę,

b) zassania środka pianotwórczego w celu uzyskania wodnego roztworu środka pianotwórczego,

c) wyssania wody z zalanych pomieszczeń np.: piwnic.

44. Do armatury wodnej zaliczamy:

a) zbieracz,

b) spinacz,

c) gaśnicę wodno-pianową,

45. Zbieracz jest częścią armatury wodnej i można go stosować jako:

a) urządzenie do rozdzielania jednego prądu wody 110 w dwa prądy 75

b) urządzenie do rozdzielania z jednego prądu wody 75 na dwa 52 i jeden 75

c) jako przełącznik 110/75

46. Zbieracz 2 x 75/110 może być zastosowany do:

a) podłączenia węży dwóch linii zasilających do nasady ssawnej motopompy,

b) łączenia dwóch linii tłocznych W-75 w jedną linię tłoczną W-110,

c) zbierania cieczy z rozlewisk o małej głębokości.

47. Ile nasad „75” posiada rozdzielacz?

a) 3

b) 2

c) 1

48. Stojak hydrantowy służy do:

a) zassania wody z hydrantu podziemnego

b) pobrania wody z hydrantu podziemnego

c) poboru wody z hydrantu nadziemnego

49. Symbol Z-2500 oznacza:

a) zasysacz liniowy o wydajności 2500l/ min

b) zbiornik wodny składany o pojemności 2500l

c) zasysacz liniowy o liczbie spienienia 2500

50. Pojemność zbiornika wodnego składanego wynosi:

a) 2500 l

b) 250 l

c) 2,5 hl

51. Do wytwarzania piany średniej służy następujący sprzęt:

a) WP 2-150

b) PWP 2-75

c) PP 2-12

52. Nominalne natężenie przepływu wodnego roztworu środka pianotwórczego w

wytwornicy pianowej WP 2-75 wynosi:

a) 20 l/min

b) 20 hl/min

c) 2 hl/min

53. Nominalna wydajność wodnego roztworu środka pianotwórczego prądownicy pianowej PP 8-15 wynosi:

a) 80 l/min

b) 8 hl/min

c) 8 m3/min

54. Nominalna wydajność pianowa wytwornicy WP 4 -75 wynosi:

a) 3000 l/min

b) 30 hl/min

c) 30 m3/min

55. Do linii W-52 zalecany jest zasysacz:

a) Z-2,

b) Z-6,

c) Z-8

56. Pianę średnią wytwarza się przy pomocy:

a) prądownic pianowych,

b) działka wodno-pianowego,

c) wytwornic pianowych.

57. Do wytwarzania piany średniej służą:

a) wytwornice pianowe,

b) prądownice pianowe,

c) generator piany.

58. Generator wytwarza pianę o liczbie spienienia:

a) 1-20

b) 21-200

c) powyżej 200

59. Piana ciężka powstaje:

a) w wytwornicach

b) w generatorach

c) w prądownicach i działkach pianowych

60. Symbol WP 4-75 oznacza wytwornicę pianową o:

a) wydajności pianowej 400 l/min i liczbie spienienia 75,

b) wydajności wodnego roztworu środka pianotwórczego 400 l/min i liczbie spienienia 75,

c) wydajności piany 75 m3/min, przy ciśnieniu 4 bar.

61. Jaki rodzaj siatek spieniających występuje w wytwornicach pianowych:

a) proste, stożkowe, wypukłe,

b) wytwornice nie posiadają takiego elementu,

c) tylko proste,

d) kaskadowe.

62. Prądownica pianowa służy do wytwarzania piany?:

a) ciężkiej

b) średniej

c) lekkiej

63. Wydajność pianowa wytwornicy WP 4-75 wynosi:

a) 15 m3/min

b) 75 m3/min

c) 30 m3/min

64. W generatorze piany lekkiej czynnikiem roboczym, napędzającym urządzenie jest:

a) woda;

b) środek pianotwórczy;

c) wodny roztwór środka pianotwórczego;

65. Do sprzętu pianowego nie należy:

a) zasysacz liniowy

b) wytwornica pianowa

c) wysysacz liniowy

66. Za pomocą wytwornic wytwarzamy pianę:

a) lekką

b) średnią

c) ciężką

67. Do wytwarzania piany średniej służy następujący sprzęt:

a) WP 2-150,

b) PP 2-12,

c) PWP 4-150.

68. Do poboru środka pianotwórczego z zewnętrznego zbiornika służy:

a) wysysacz głębinowy,

b) zasysasz liniowy,

c) pompka tłokowo-próżniowa.

69. Zasysasz liniowy służy do:

a) wytworzenia podciśnienia w linii ssawnej

b) wyciągnięcia wody z piwnicy

c) poboru środka pianotwórczego ze zbiornika zewnętrznego

70. Mostek przejazdowy, który zabezpiecza pożarnicze węże tłoczne przed zgnieceniem kół samochodu układa się zawsze:

a) na węże

b) pod węże

c) nie ma żadnego znaczenia

71. Wskaż właściwą wartość nominalnego natężenie przepływu [dm3/min] pożarniczych węży tłocznych:

a) W25 – 100,

b) W75 – 800,

c) W110 – 1200.

72. Który z wymienionych czynników ma wpływ na straty w liniach wężowych:

a) wydajność pompy

b) obroty silnika motopompy lub autopompy

c) liczba i rodzaj armatury zastosowanej do budowy linii wężowej

73. Ciśnienie próbne dla pożarniczego węża tłocznego W 52 to ciśnienie:

a) 1,4 MPa

b) 1,6 MPa

c) 1,8 MPa

74. Nominalne ciśnienie robocze pożarniczych węży tłocznych wynosi:

a) 8 atm.

b) 10 atm.

c) 12 atm.

75. Maksymalne ciśnienie robocze węży tłocznych wynosi:

a) 1,4 MPa,

b) 1,2 MPa,

c) 1,6 MPa.

76. Nominalny przepływ wodny węża W-52 to:

a) 100 l/min,

b) 200 l/min,

c) 400 l/min.

77. Nominalne natężenie przepływu wody w wężu tłocznym W-75 wynosi:

a) 800 l/min

b) 200 l/min

c) 1600 l/min

78. Ile wynosi wartość ciśnienia roboczego dla węża W75?

a) 1,2 MPa

b) 1,8 MPa

c) 4,0 MPa

79. Który z czynników nie ma wpływu na straty ciśnienia w liniach wężowych?

a) średnica węża

b) długość linii wężowej

c) rodzaj pompy używany do tłoczenia

80. Stosowane węże ssawne 110 posiadają następujące długości:

a) 240 cm, 160 cm

b) 160 cm, 260 cm

c) 200 cm, 160 cm

81. Co oznacza pojęcie „szybkie natarcie”

a) szybką akcję strażaków w celu ugaszenia pożaru,

b) linię gaśniczą trwale połączoną z wyznaczoną nasadą tłoczną samochodu gaśniczego, gotową do natychmiastowego użycia

c) gaszenie pożaru przy pomocy gaśnicy.

82. Inopur wchodzi w skład :

a) podręcznego sprzętu burzącego

b) sprzętu ratowniczego mechanicznego

c) wyposażenia osobistego

83. Który z bosaków służy do drobnych prac wewnątrz budynku:

a) bosak lekki,

b) bosak podręczny,

c) bosak sufitowy.

84. Bosak sufitowy zaliczany jest do:

a) podręcznego sprzętu gaśniczego,

b) podręcznego sprzętu ratunkowego,

c) sprzętu burzącego,

d) sprzętu ratunkowo - burzącego .

85. Inopur składa się z dwóch zasadniczych części:

a) topora i ogniwa,

b) topora i raka,

c) topora i zamka.

86. Które bosaki obsługiwane są przez dwóch ratowników?

a) tylko bosaki ciężki i sufitowy,

b) tylko bosaki sufitowy i strzechowy,

c) tylko bosaki strzechowy i ciężki.

87. Bosak podręczny to:

a) grot umocowany na drzewcu , tuleja i ogon są spawane, wykonany ze stali węglowej w postaci trójzębnego haka,

b) tuleja i ogon są spawane, osadzone na drzewcu, haki okute ze stali zwykłej jakości, masa bosaka 6 kg,

c) odkuty ze stali węglowej, zakończony z jednego końca hakiem i dziobem, z drugiej stopką do wyciągania gwoździ, masa bosaka 5 kg.

88. Sprawianie drabiny nasadkowej z trzech przęseł wykonuje:

a) dwóch strażaków i dowódca

b) trzech strażaków

c) dwie roty

89. Podczas przenoszenia drabiny D10W rota pierwsza znajduje się:

a) przy wierzchołku drabiny

b) przy podstawie drabiny

c) po stronie lewej drabiny

90. Obsługa drabiny przystawnej ciężkiej to:

a) jeden strażak

b) jedna rota

c) zawsze czterech

91. Kąt pochylenia drabiny przystawnej nie może być większy niż:

a) 50°,

b) 65°,

c) 75°.

92. Drabina słupkowa to drabina o symbolu:

a) D-5,

b) D-3,1,

c) D-4,2.

93. Co oznacza symbol D-3,1

a) drabinę hakową,

b) drabinę słupkową,

c) drabinę nasadkową.

94. Jako wolnostojącą można sprawić drabinę:

a) dwuprzęsłową D-10W,

b) nasadkową,

c) przystawną lekką.

95. Drabinę D-10Wwinno sprawiać:

a) 1 ratownik,

b) 2 ratowników,

c) 4 ratowników.

96. Drabiny pożarnicze wykorzystywane w jednostkach organizacyjnych PSP to:

a) D12W,

b) DN2,8,

c) D10W,

97. Do przenośnych drabin pożarniczych zawieszanych zaliczamy:

a) D 3.1

b) D 4.2

c) D 3.8

98. Maksymalnie z ilu przęseł sprawia się regulaminowo DN 2.73:

a) czterech

b) pięciu

c) sześciu

99. Aparat Rollgiss służy do:

a) podawania piany gaśniczej,

b) ewakuacji ludzi i mienia,

c) zabezpieczenia linii gaśniczej prowadzonej po drabinie mechanicznej.

100. Linki ratownicze stosowane w PSP mają długość:

a) 15 m i 25 m

b) 10 m i 20 m

c) 20 m i 30 m

101. Wewnętrzna warstwa rękawa ratowniczego jest warstwą:

a) nośną,

b) odpowiedzialną za zjazd i hamowanie,

c) chroniącą dwie pozostałe przed wysoką temperaturą,

102. Rękawy ewakuacyjne przewoźne stosowane przez straż pożarną cechuje:

a) budowa jednoczęściowa, jednowejściowa

b) budowa wieloczęściowa, jednowejściowa

c) budowa jednoczęściowa, wielowejściowa

d) budowa wieloczęściowa, wielowejściowa

103. Wewnętrzny rękaw ratowniczy składa się z następującej liczby warstw:

a) 2

b) 3

c) 4

104. Podczas ewakuacji rękawem ratowniczym

a) nie wolno ewakuować osób nieprzytomnych

b) nie wolno ewakuować dzieci poniżej 6 roku życia

c) należy sprawdzić czy osoby ewakuowane nie posiadają ostrych elementów ubioru, biżuterii itp

d) nie wymagana jest żadna kontrola i nadzór nad prowadzoną ewakuacją

105. Oddawanie skoków na skokochron duży podczas ćwiczeń odbywa się:

a) maksymalnie z 2 piętra

b) nie powinno się skakać

c) z dowolnej wysokości nie przekraczającej wskazań producenta

106. Skokochron duży jest konstrukcją:

a) dwukomorową

b) zasilana butlą ze sprężonym powietrzem

c) jednokomorową

107. Skokochrony nie posiadają zaworów:

a) ssących

b) wylotowych

c) klapowych

108. Nadmiar powietrza ze skokochronu w trakcie zeskoku osoby ewakuowanej jest

odprowadzany poprzez:

a) klapy i otwory,

b) zawory nadciśnieniowe,

c) rękawy odprowadzające.

109. Skokochron używamy podczas ewakuacji:

a) Zawsze kiedy jest taka możliwość

b) Nigdy, bo jest za duże ryzyko

c) W ostateczności, gdy nie ma innych możliwości

d) Sporadycznie jako droga ewakuacyjna

110. Sprzęt ochrony dróg oddechowych dzielimy na:

a) monitorujący, filtrujący

b) monitorujący, izolujący

c) filtrujący, izolujący

111. Przy jakiej zawartości tlenu w powietrzu powinno używać się izolującego sprzętu ODO :

a) 21%,

b) poniżej 17 %,

c) powyżej 21%.

112. Dokumentacja określająca warunki techniczne eksploatacji sprzętu ochrony dróg oddechowych to:

a) książka techniczno-ruchowa

b) książka paszportowa

c) książka kontroli sprzętu

113. Czas ochronnego działania aparatu powietrznego z butlą 6l i ciśnieniem 300 bar przy założeniu zużycia chwilowego 50 l/min wynosi:

a) 16 min,

b) 36 min,

c) 56 min.

114. Jeżeli ciśnienie w 6 l butli aparatu powietrznego wynosi 240 bar, a ilość zużywanego powietrza podczas pracy kształtuje się na poziomie 80 dcm3 /min to czas ochronnego działania aparatu wynosi około:

a) 36 minut.

b) 4 minut.

c) 18 minut.

d) 12 minut.

115. Na jaki czas pracy wystarczy powietrzny aparat ODO o podanych wartościach: 2 butle o pojemności wodnej 4 litrów i ciśnieniu powietrza w każdej z nich 19 MPa. Zakładane zużycie powietrza przez ratownika wynosi 40 l/min.?

a) 42 min

b) 38 min

c) 32 min

116. Aparat powietrzny może być używany w temperaturze otoczenia:

a) od - 20 °C do + 60 ° C,

b) od - 10 °C do + 50 °C,

c) od - 15 °C do + 40 °C.

117. Ile stopni redukcji występuje w aparacie powietrznym nadciśnieniowym:

a) 1

b) 2

c) 3

118. Automat oddechowy w sprzęcie ochrony dróg oddechowych ma za zadanie:

a) kierowanie wydychanego powietrza do maski wewnętrznej

b) dawkowania i wytwarzania nadciśnienia w masce;

c) kierowanie wydychanego powietrza na zewnątrz

119. Aparat powietrzny uznajemy za szczelny jeżeli podczas przeprowadzania kontroli w czasie 1 minuty ciśnienie w układzie nie spadnie więcej niż wartość:

a) 10% pojemności butli,

b) +/- 30 bar,

c) 10 bar.

120. Za niesprawny aparat powietrzny butlowy nadciśnieniowy można uznać taki aparat w którym podczas kontroli stwierdzono spadek ciśnienia w układzie wysokiego ciśnienia przekraczający:

a) 1,0 bar/min .

b) 10 bar/min

c) 10 MPa/min

d) 15 MPa/min

121. Zawór dodawczy w automacie oddechowym służy do:

a) zwiększenia dawki powietrza,

b) zapowietrzenia układu,

c) odparowania wizjera.

122. Sygnalizator akustyczny w sprzęcie ochrony dróg oddechowych informuje o:

a) uruchomieniu rezerwy powietrza,

b) bezruchu ratownika,

c) zakończeniu rezerwy powietrza.

123. Wartość ciśnienia pokazanego przez manometr w aparacie powietrznym nadciśnieniowym w chwili zadziałania sygnalizatora akustycznego to:

a) 45 ± 5 HPa

b) 50 ± 5 MPa

c) 55 ± 5 bar

124. W którym układzie ciśnienia wbudowany jest sygnalizator akustyczny w nadciśnieniowym butlowym izolującym aparacie powietrznym?

a) w układzie wysokiego ciśnienia

b) w układzie średniego (zredukowanego) ciśnienia

c) w układzie podciśnienia

125. Przez jaki okres czasu wystarczy ratownikowi powietrza do oddychania od momentu uruchomienia sygnalizatora akustycznego w butlowym nadciśnieniowym aparacie powietrznym (butla o pojemności 6l i ciśnieniu 300 bar).

a) około 20 minut

b) około 5 minut

c) około 1 minuty

126. W masce do aparatu nadciśnieniowego panuje ciśnienie:

a) równe ciśnieniu atmosferycznemu,

b) niższe od ciśnienia atmosferycznego,

c) wyższe od ciśnienia atmosferycznego.

127. Kontrola maski odbywa się:

a) co 1 rok,

b) po każdym użyciu,

c) przynajmniej raz na dwa lata.

128. Do czyszczenia i dezynfekcji masek aparatów powietrznych należy stosować:

a) alkohol etylowy

b) alkohol metylowy

c) środek zgodny ze wskazaniem producenta

129. Kiedy należy wykonać sprawdzenie szczelności maski?

a) przed założeniem maski

b) po założeniu maski

c) po każdorazowym użyciu

130. Zadaniem sprzętu izolacyjnego jest:

a) odizolowanie ratowników od urządzeń elektroenergetycznych które znajdują się w Jednostkach Ratowniczo Gaśniczych

b) odizolowanie ratowników od osób poszkodowanych u których występuje krwotok zewnętrzny

c) odizolowanie ratowników od części urządzeń elektroenergetycznych, które są, lub mogą się znaleźć pod napięciem w czasie prowadzenia działań ratowniczo – gaśniczych

131. Łańcuch tnący typowej piły do drewna składa się z ogniw:

a) tnących, łączących, napinających

b) tnących lewych i prawych, prowadzących, łączących

c) tnących, napinających lewych i prawych, łączących

132. Zasada działania sprzęgła w pilarce łańcuchowej oparta jest na:

a) działaniu siły dośrodkowej

b) działaniu siły odśrodkowej

c) działaniu koła napędowego na wał korbowy

133. Proporcja paliwa i oleju jaka winna być zachowana podczas przygotowania mieszanki paliwowo-olejowej stosowanej do napędu silników dwusuwowych w piłach do cięcia stali i betonu oraz piłach do drewna, zależy od:

a) zaleceń producenta sprzętu

b) rodzaju oleju

c) długości prowadnicy

134. W ramach obsługi codziennej, piły łańcuchowej do drewna nie wykonujemy:

a) czyszczenia filtra w zbiorniku paliwa,

b) smarowania łańcucha,

c) regulacji napięcia łańcucha,

d) sprawdzenia sprawności hamulca bezpieczeństwa,

135. W pilarce do drewna, olej do smarowania łańcucha uzupełniamy

a) według potrzeb,

b) każdorazowo przy uzupełnieniu paliwa,

c) co drugie uzupełnienie paliwa.

136. Podczas przenoszenia unieruchomionej piły do drewna prowadnica powinna być skierowana:

a) do przodu,

b) do tyłu,

c) w górę,

137. Technika ciecia elementów stalowych piłą tarczową polega między innymi na:

a) utrzymaniu średnich obrotów tarczy ściernej

b) doprowadzeniu wody do tarczy w celu chłodzenia tarczy

c) utrzymaniu maksymalnych obrotów tarczy tnącej.

138. Piły do stali i betonu, należy utrzymywać w stosunku do przecinanego materiału pod kątem:

a) 30°,

b) 45°,

c) 90°.

139. Piły tarczowe do cięcia stali i betonu należą do sprzętu:

a) burzącego podręcznego

b) ratowniczego pomocniczego

c) burzącego mechanicznego

140. Podczas doboru tarcz tnących pił do stali i betonu należy zwrócić szczególną uwagę na:

a) szybkość cięcia

b) dopuszczalną prędkość obrotową

c) materiał tarczy

IV. Ruch drogowy
1. Po przybyciu na miejsce zdarzenia kierowca pojazdu pożarniczego:

a) powinien wyłączyć silnik pojazdu

b) wedle uznania może wyłączyć silnik lub nie

c) powinien mieć włączone w pojeździe niebieskie światła błyskowe

2. W przypadku prowadzenia akcji ratowniczej w obrębie drogi publicznej pojazdy ratownicze powinny mieć:

a) włączone tylko pełne oświetlenie zewnętrzne.

b) włączone pełne oświetlenie zewnętrzne i światła ostrzegawcze.

c) włączone tylko światła ostrzegawcze.

3. Podczas jazdy z niepełnym zbiornikiem samochodu:

a) należy zachować szczególną ostrożność, gdyż pojazd jest mniej stabilny,

b) można prowadzić samochód z większą prędkością i osiągać większe przyśpieszenia, gdyż pojazd jest lżejszy,

c) kierowanie pojazdem nie odbiega od kierowania podczas jazdy ze zbiornikiem pełnym lub pustym.

4. Czy samochód pożarniczy jadący do zdarzenia bez sprawnego sygnału dźwiękowego jest traktowany jako uprzywilejowany w ruchu ?

a) zawsze,

b) w wyjątkowych przypadkach,

c) nie jest traktowany jako pojazd uprzywilejowany.

5. Czy kierowca pojazdu uprzywilejowanego udającego się do zdarzenia ma obowiązek jazdy w hełmie:

a) tak,

b) nie,

c) tak, tylko podczas występowania niekorzystnych warunków drogowych.

6. Obszar zabudowany jest to:

a) obszar oznaczony odpowiednimi znakami drogowymi

b) obszar obejmujący drogi publiczne lub inne drogi, na których obowiązują szczególne zasady ruchu drogowego

c) obszar o zwartej zabudowie zlokalizowanej w bezpośredniej odległości lub w okolicy drogi

7. Pojazdem uprzywilejowanym jest pojazd:

a) wysyłający sygnały świetlne w postaci niebieskich świateł błyskowych i jednocześnie sygnały dźwiękowe o zmiennym tonie, jadący z włączonymi światłami mijania lub drogowymi

b) wysyłający sygnały świetlne w postaci niebieskich świateł błyskowych i jednocześnie sygnały dźwiękowe o zmiennym tonie

c) wysyłający sygnały świetlne w postaci niebieskich świateł błyskowych, jadący z włączonymi światłami mijania lub drogowymi

8. Kierujący pojazdem uprzywilejowanym może być osoba, która:

a) ukończyła 21 lat i posiada zaświadczenie wydane przez pracodawcę, potwierdzające jej zatrudnienie oraz spełnienie wymagań w zakresie badań lekarskich i psychologicznych.

b) ukończyła 20 lat i posiada zaświadczenie wydane przez pracodawcę, potwierdzające jej zatrudnienie, świadectwo kwalifikacji oraz spełnienie wymagań w zakresie badań lekarskich i psychologicznych

c) posiada zaświadczenie wydane przez pracodawcę, potwierdzające jej zatrudnienie, świadectwo kwalifikacji oraz spełnienie wymagań w zakresie badań lekarskich

9. Liczba pojazdów uprzywilejowanych jadących w zorganizowanej kolumnie nie może przekraczać:

a) 10

b) 15

c) żadna z powyższych

10. Kolumna pojazdów uprzywilejowanych oznakowana jest:

a) nie wymagane jest dodatkowe oznakowanie poza obowiązującym dla samochodów uprzywilejowanych

b) światłem błyskowym czerwonym, tylko na początku kolumny

c) dodatkowym światłem błyskowym czerwonym, na początku i końcu kolumny

11. Za stan techniczny i sprawność samochodu pożarniczego, który powrócił z akcji odpowiedzialny jest:

a) kierowca;

b) dowódca;

c) konserwator;

12. Za skutki nieprzestrzegania przepisów Prawa o ruchu drogowym przez samochód uprzywilejowany ponosi odpowiedzialność;

a) dowódca;

b) osoba prowadząca pojazd uprzywilejowany;

c) inny kierowca lub użytkownik drogi;

13. Podczas jazdy w kolumnie należy zachować odległość:

a) 10 m;

b) 30 m;

c) bezpieczną, dostosowaną do prędkości i warunków drogowych;

14. Czy kierowca jadący alarmowo do akcji samochodem uprzywilejowanym może przejechać skrzyżowanie na czerwonym świetle:

a) może - pod warunkiem zachowania szczególnej ostrożności

b) nie może

c) może- bez względu na znaki wydawane przez kierującego ruchem drogowym na skrzyżowaniu.

15. Kierujący pojazdem uprzywilejowanym ma prawo nie stosować się do obowiązujących przepisów prawa o ruchu drogowym, pod warunkiem zachowania szczególnej ostrożności, tylko gdy:

a) pojazd uczestniczy w akcji ratowniczej; ma włączone: światła drogowe lub mijania, światła niebieskie błyskowe, sygnały dźwiękowe o zmiennym tonie

b) ma włączone: światła drogowe lub mijania, światła niebieskie błyskowe, sygnały dźwiękowe o zmiennym tonie

c) ma włączone światła niebieskie błyskowe, sygnały dźwiękowe o zmiennym tonie

16. Jakie dokumenty, oprócz dokumentów pojazdu musi posiadać kierowca samochodu pożarniczego:

a) prawo jazdy

b) prawo jazdy i zaświadczenie wydane przez pracodawcę potwierdzające jego zatrudnienie oraz spełnienie wymagań w zakresie badań lekarskich i psychologicznych.

c) zaświadczenie o możliwości prowadzenia pojazdu

17. Kierujący samochodem jadącym do akcji musi:

a) Włączyć sygnały: dźwiękowy i świetlny,

b) Jechać w uzbrojeniu osobistym,

c) Mieć włączony sygnał świetlny, zachować szczególną ostrożność.

18. Po dojechaniu na miejsce wypadku drogowego kierujący powinien ustawić samochód w sposób:

a) Zapewniający bezpieczeństwo podczas prowadzenia akcji,

b) W miejscu wyznaczonym przez policjanta,

c) W miejscu wybranym przez siebie.

19. Po dojeździe na miejsce zdarzenia mającego miejsce na jezdni, załoga wychodzi z kabiny:

a) drzwiami na stronę jezdni,

b) drzwiami na stronę pobocza,

c) nie ma znaczenia w którą stronę.

20. Po ogłoszeniu alarmu, kierowca może wyjechać z garażu:

a) natychmiast, gdy zajmie miejsce w kabinie

b) gdy cała załoga jest w pojeździe

c) na polecenie dowódcy – „odjazd”

21. Za mocowanie sprzętu na samochodzie odpowiada:

a) dowódca sekcji

b) dowódca zastępu

c) kierowca

22. Podczas jazdy do zdarzenia nocą przez teren zabudowany, sygnały dźwiękowe należy:

a) wyłączyć, ponieważ zakłócamy ciszę nocną,

b) nie wyłączać,

c) jest to obojętne – zależne od umiejętności kierowcy.

23. Po akcji ratowniczo – gaśniczej należy:

a) uzupełnić wodę w zbiorniku

b) sprawdzić stan ogumienia

c) sprawdzić luzy w układzie kierowniczym

24. Po podaniu wody gaśniczej w linię gaśniczą operator-kierowca powinien:

a) podawać prąd wodny prądownicą

b) nadzorować linię gaśniczą

c) stale nadzorować pracę sprzętu silnikowego
V. Taktyka działań gaśniczych

1. Prawną definicja pożaru jest:

a) Wystąpienie procesu spalania, powodujące zagrożenie dla otoczenia;

b) Niekontrolowany proces palenia, w miejscu do tego nie przeznaczonym;

c) Każde zjawisko palenia budzące niepokój społeczeństwa, powodujące wezwanie jednostek ochrony przeciwpożarowej;

2. Czynnikami niezbędnymi do rozpoczęcia procesu spalania są:

a) materiał palny, utleniacz, bodziec energetyczny,

b) tylko materiał palny i utleniacz,

c) tylko materiał palny i bodziec energetyczny o odpowiedniej mocy

3. Pożar traw o powierzchni 110 ha zakwalifikujesz jako:

a) Bardzo duży;

b) Duży

c) Średni

d) Mały

4. Pożar podpowierzchniowy występuje:

a) Na kondygnacjach podziemnych obiektów budowlanych;

b) W głębszych warstwach gruntowych, najczęściej na terenach łąk i lasów.

c) W każdym przypadku, gdy źródło ognia znajduje się poniżej poziomu gruntu;

5. Które z poniższych rodzajów pożarów zaliczamy w całości do pożarów leśnych:

a) podpowierzchniowe, pokrywy gleby, całkowitego drzewostanu,

b) podpowierzchniowe, wewnętrzne, podszytów,

c) podrostów, składów drewna, drzewostanu.

6. Podczas pożarów w lasach front przesuwa się w kierunku:

a) Zgodnym z kierunkiem wiatru, zależnie od prędkości wiatru

b) Zawsze równomiernie w każdym kierunku

c) Zależnym od rodzaju drzewostanu

8. Podczas pożaru wierzchołkowego w lasach średnia prędkość rozprzestrzeniania się frontu pożaru wynosi:

a) 5-10 m / min

b) 10-40 m / min

c) 40-100 m /min

9. Najgroźniejszym i najbardziej niebezpiecznym pożarem lasu jest pożar:

a) całkowity drzewostanu

b) podszytów

c) pokrywy gleby

10. Temperatura płomieni przy pożarze składowiska cieczy ropopochodnych wynosi ok.:

a) 700-800°C

b) 1100-1300°C

c) 2000-2200°C

11. Pożary wewnętrzne dzielimy na:

a) pojedyncze i wielokondygnacyjne

b) ukryte i otwarte

c) parterowe i piętrowe

12. Pożar średni to pożar:

a) instalacji technologicznej przy którym podano 17 prądów gaśniczych

b) w wyniku, którego spaleniu uległo część obiektu o kubaturze 420 m3

c) w wyniku, którego spaleniu uległ obiekt o powierzchni 380 m2

13. Który z niżej podanych pożarów zakwalifikujesz jako duży:

a) lasów, upraw, traw, torfowisk lub nieużytków, o powierzchni ponad 100 ha;

b) odwiertu gazu ziemnego, gdy podczas działań podano 10 prądów gaśniczych;

c) składowiska opon o powierzchni 700 m2;

14. W trakcie akcji gaśniczej podczas pożaru lasu podano 13 prądów gaśniczych. Jaka to  wielkość pożaru?

a) Duży

b) Bardzo duży

c) Zależy, jaka była powierzchnia pożaru

15. Pożar obejmujący kilka kondygnacji jednego obiektu lub pożar zespołu obiektów to:

a) Pożar otwarty;

b) Pożar blokowy;

c) Pożar przestrzenny;

16. Inicjowanie procesu spalania to:

a) podpalenie

b) zapalenie

c) utlenianie

17. Proces spalania dla większości materiałów palnych zostaje zahamowany po obniżeniu stężenia tlenu do około:

a) 2% - 5%

b) 6% - 10%

c) 12% - 14%

18. W modelowym rozwoju pożaru w pomieszczeniu zamkniętym zjawisko rozgorzenia występuje:

a) w fazie drugiej

b) na granicy fazy pierwszej i drugiej

c) na granicy fazy drugiej i trzeciej

19. Nagłe rozprzestrzenienie się pożaru poprzez nie spalone pary i gazy palne zebrane pod sufitem, któremu towarzyszą efekty akustyczne, nazywamy:

a) rozgorzeniem,

b) burzą ogniową,

c) wstecznym ciągiem płomieni.

20. Które z poniższych stwierdzeń opisuje zjawisko rozgorzenia.

a) cechą charakterystyczną jest to, że po wystąpieniu rozgorzenia pożar nie pozostaje w tym stanie,

b) jest to przejście ze spalania miejscowego w spalanie przestrzenne,

c) jest to zjawisko mogące wystąpić na granicy fazy II – pożaru w pełni rozwiniętego, a III fazy stygnięcia,

21. Przy pożarach lasów zjawisko rozgorzenia może wystąpić:

a) przy pożarach całkowitych drzewostanu;

b) przy pożarach poszycia;

c) jest ono niemożliwe.

22. Temperatura pożaru wewnętrznego jest to:

a) uśredniona po objętości pomieszczenia objętego pożarem, temperatura gazów pożarowych wypełniających to pomieszczenie z wyłączeniem strefy spalania

b) temperatura płomienia, mierzona w jego części górnej

c) temperatura strefy spalania, mierzona u podstawy tej strefy

23. W trójfazowym modelu pożaru, pożar wewnętrzny osiąga najwyższą temperaturę w:

a) I fazie,

b) II fazie,

c) III fazie.

24. Czy stwierdzenie, że „zjawisko konwekcji w środowisku pożarowym jest główną przyczyną pionowego transportu ciepła poprzez ogrzane gazy”, jest :

a) prawdziwe

b) fałszywe

25. Zapalenie się mieszaniny powietrzno – gazowej lub powietrzno – pyłowej to:

a) Podpalenie;

b) Samozapalenie;

c) Zapłon;

26. Które stwierdzenie jest prawdziwe:

a) Im niższe jest stężenie palnych gazów, par palnych cieczy, pyłów lub włókien palnych ciał stałych w powietrzu tym niższe jest prawdopodobieństwo wystąpienia wybuchu;

b) Im wyższe stężenie palnych gazów, par palnych cieczy, pyłów lub włókien palnych ciał stałych w powietrzu tym wyższe jest prawdopodobieństwo wystąpienia wybuchu;

c) Wybuch jest możliwy tylko w przedziale wybuchowości określonym przez dolną i górną granicą stężenia w powietrzu;

27. Podczas pożaru w wyniku konwekcji:

a) Następuje rozszczelnienie okien i drzwi i wyparcie dymów z pomieszczenia;

b) Następuje transport energii cieplnej ku górze i rozgrzanie stropów;

c) Następuje podgrzewanie materiałów znajdujących się w strefie przypodłogowej;

28. Dla której z faz rozwoju pożaru charakterystycznym jest termiczny rozkład materiału palnego

a) Faza I - swobodny rozwój;

b) Faza II - rozgorzenie;

c) Faza III - spalanie pełne;

d) Faza IV - wygasanie

29. Dla której z faz rozwoju pożaru charakterystycznym jest gwałtowny wzrost intensywności spalania:

a) swobodny rozwój;

b) rozgorzenie;

c) spalanie pełne;

d) wygasanie

30. Podczas której z faz rozwoju pożaru działania gaśnicze są najbardziej efektywne:

a) swobodny rozwój;

b) rozgorzenie;

c) spalanie pełne;

d) wygasanie

31. Rozprzestrzenianie się pożaru to:

a) Intensyfikacja procesów związanych ze spalaniem;

b) Zwiększanie przez pożar powierzchni lub kubatury;

c) Zwiększenie powierzchni zagrożonej w wyniku promieniowania cieplnego;

32. Końcowy etap działań, polegający na ostatecznym ugaszeniu pożaru i wykluczeniu możliwości jego wznowienia to:

a) likwidacja pożaru

b) lokalizacja pożaru

c) opanowanie pożaru

33. Do których z niżej wymienionych substancji odnosi się pojęcie BLEVE :

a) materiały wybuchowe

b) gazy skroplone

c) ropa naftowa

34. Pożar rozwijający się w przestrzeni zamkniętej z widzialnym ogniskiem to pożar:

a) wewnętrzny ukryty,

b) wewnętrzny otwarty,

c) zewnętrzny przestrzenny.

35. Pożar rozwijający się w przestrzeni zamkniętej z niewidzialnym ogniskiem to pożar:

a) wewnętrzny ukryty,

b) wewnętrzny otwarty,

c) zewnętrzny przestrzenny.

36. Krajowy system ratowniczo-gaśniczy zorganizowany jest na:

a) Jednym poziomie – poziomie centralnym.

b) Dwóch poziomach – poziomie centralnym i wojewódzkim.

c) Trzech poziomach - poziomie centralnym, wojewódzkim i powiatowym.

d) Czterech poziomach - poziomie centralnym, wojewódzkim, powiatowym i gminnym.

37. Rota to:

a) Dwuosobowy zespół ratowników, wchodzący w skład tego samego zastępu lub specjalistycznej grupy ratowniczej, wykonujący zadania ratownicze lub zabezpieczające,

b) Każdy dwuosobowy zespół ratowników,

c) Kierowca i ratownik;

38. Zastęp to:

a) zespół ratowników 3 do 6 ratowników wykonujący te same zadania ratownicze;

b) pododdział taktyczny liczący od 3 do 6 ratowników

c) Pododdział liczący od 3 do 6 ratowników, w tym dowódca, wyposażony w pojazdprzystosowany do realizacji zadania ratowniczego

39. Funkcyjny w zastępie 6 – osobowym oznaczony [image: image8.emf]  to:

a) pomocnik przodownika roty II

b) przodownik roty III

c) przodownik roty drugiej

40. Funkcyjny w zastępie 6 – osobowym oznaczony [image: image9.emf]to:

a) pomocnik przodownika roty II

b) przodownik roty I

c) przodownik roty drugiej

41. Sekcja to:

a) zespół 6 ratowników wyposażonych w samochód pożarniczy;

b) pododdział w sile dwóch zastępów, liczący od 9 do 12 ratowników w tym dowódca.

c) Załoga dwóch samochodów gaśniczych niezależnie od ilości osób;

42. Pluton to:

a) Pododdział taktyczny liczący od 3 do 6 ratowników

b) Pododdział w sile dwóch zastępów, liczący od 9 do 12 ratowników w tym dowódca;

c) Pododdział w sile od trzech do czterech zastępów, liczący od 15 do 21 ratowników w tym dowódca;

43. Kompania to:

a) Pododdział;

b) Oddział;

c) Związek taktyczny;

44. Pododdział w sile trzech plutonów lub czterech sekcji to:

a) Brygada;

b) Batalion;

c) Kompania;

45. Batalion to:

a) Pododdział;

b) Oddział;

c) Związek taktyczny;

46. Brygada to:

a) Pododdział;

b) Oddział;

c) Związek oddziałów i pododdziałów;

47. W skład kompanii wchodzi:

a) Od 6 do 9 zastępów;

b) Od 8 do 12 zastępów;

c) Od 10 do 15 zastępów;

48. W skład batalionu wchodzi:

a) Od 2 do 4 kompanii;

b) Od 3 do 5 kompanii;

c) Od 4 do 6 kompanii;

49. Osobę odpowiedzialną za organizację działań ratowniczo – gaśniczych nazywamy:

a) Dowódcą akcji ratowniczej;

b) Kierującym akcją ratowniczą;

c) Kierującym działaniami ratowniczymi;

d) Dowódcą akcji ratowniczo – gaśniczej;

50. Kierowanie działaniami ratowniczymi rozpoczyna się z chwilą:

a) przybycia na miejsce zdarzenia pierwszych sił podmioty krajowego systemu ratowniczo - gaśniczego,

b) wydania pierwszego rozkazu bojowego przez dowódcę najniższego szczeble w ramach krajowego systemu ratowniczo gaśniczego,

c) rozpoczęcia pierwszych działań ratowniczych,

51. Kierowanie działaniem ratowniczym realizowane jest przez:

a) sztab w przypadku gdy siły przekraczają jedną kompanię

b) zawsze jednoosobowo bez względu na wielkość zdarzenia

c) kilku kierujących w zależności od typu kierowania

52. W przypadku gdy w działaniach ratowniczych biorą udział siły przekraczające wielkością

jeden batalion, realizowane jest kierowanie:

a) interwencyjne.

b) strategiczne.

c) operacyjne.

53. Wskaż poprawny podział typów kierowania działaniami ratowniczymi:

a) interwencyjny, ratowniczy oraz gaśniczy

b) interwencyjny, taktyczny oraz strategiczny

c) podstawowy, szczególny oraz operacyjny

54. Typ kierowania realizowany w strefie zagrożenia lub bezpośrednich działań ratowniczych to:

a) kierowanie strategiczne

b) kierowanie interwencyjne

c) kierowanie taktyczne

55. Porównanie zdolności operacyjnej i przydatności sił ratowniczych zgromadzonych na

terenie akcji do rozmiarów i rodzaju zdarzenia to:

a) Ocena sytuacji

b) Ocena możliwości

c) Kalkulacja sił i środków

56. Analiza stanu i określenie konsekwencji wynikających z rozwoju i rozprzestrzeniania się pożaru, skutków katastrof bądź innych zagrożeń przez kierującego działaniami ratowniczymi po przeprowadzonym rozpoznaniu to:

a) Zamiar taktyczny;

b) Ocena możliwości;

c) Ocena sytuacji;

57. Schemat wypracowania rozkazu bojowego przedstawia:

a) rozpoznanie – podjęcie decyzji – ocena sytuacji – zamiar taktyczny –rozkaz bojowy.

b) rozpoznanie – zamiar taktyczny – ocena sytuacji –podjęcie decyzji – rozkaz bojowy.

c) rozpoznanie – ocena sytuacji – ocena własnych możliwości – zamiar taktyczny – podjęcie decyzji – rozkaz bojowy.

58. W myśl ustawy o ochronie przeciwpożarowej – kierujący działaniem ratowniczym ma prawo:

a) wstrzymać ruch drogowy oraz wprowadzić zakaz przebywania osób trzecich w rejonie działań ratowniczych

b) wprowadzić czasowo stan nadzwyczajny na obszarze prowadzonych działań w sytuacjach tego wymagających

c) odstąpić od prowadzenia działań ratowniczych w przypadku zaistnienia sytuacji zbyt dużego ryzyka utraty zdrowia lub życia przez strażaków

59. Odstąpienie od zasad uznanych powszechnie za bezpieczne następuje tylko i wyłącznie gdy:

a) jest możliwe uratowanie mienia o bardzo dużej wartości;

b) strażak jest zbyt daleko, aby wrócić po właściwy sprzęt;

c) istnieje prawdopodobieństwo uratowania życia ludzkiego;

60. Uprawnieniem kierującego działaniem ratowniczym nie jest:

a) przejęcie ujęć wody niezbędnych do prowadzenia działań.

b) wstrzymanie ruchu w komunikacji drogowej.

c) przeprowadzenie wysiedlenia ludzi.

61. Celem działań ratowniczo – gaśniczych jest:

a) Ugaszenie pożaru;

b) Uratowanie możliwie jak najwięcej zagrożonych pożarem dóbr;

c) Wyrobienie w społeczności lokalnej poczucia bezpieczeństwa, wynikającego ze sprawnie prowadzonych rozwinięć gaśniczych;

62. Teren pożaru to:

a) Obszar, przez który biegną główne linie wężowe, ułożone między stanowiskiem wodnym a rozdzielaczem,

b) Obszar pomiędzy rozdzielaczem a miejscem pożaru,

c) Obszar, na którym znajdują się pomieszczenia, budynki, lasy, a także inne obiekty palące się oraz zagrożone bezpośrednio i pośrednio,

63. Do elementów pożaru zaliczamy:

a) Front pożaru, bok pożaru, tył pożaru, oś pożaru,

b) Front pożaru, tył pożaru, skrzydła pożaru, oś pożaru,

c) Front pożaru, środek pożaru, tył pożaru, skrzydła pożaru.

64. „Odcinek bojowy” jest to:

a) ściśle określona część terenu akcji, na której działają wydzielone siły pod wspólnym dowództwem

b) część obwodu pożaru, na której można prowadzić skuteczne działania jednym prądem gaśniczym

c) część terenu akcji, przez którą biegną linie główne

65. Elementem pożaru nie jest:

a) odcinek bojowy

b) front pożaru

c) tył pożaru

66. Linia prostopadła do frontu pożaru i przechodząca przez teren pożaru zgodnie z kierunkiem jego rozprzestrzeniania się to:

a) oś pożaru,

b) środek pożaru

c) skrzydło pożaru

67. Pod względem taktycznym teren akcji gaśniczej można podzielić na:

a) Pozycję wodną, pozycję wężową, pozycję ogniową,

b) Pozycję wodną, pozycję liniową, pozycję ogniową,

c) Pozycję wodną, pozycję liniową, pozycję gaśniczą.

68. Pod pojęciem rozpoznania pożaru rozumiemy:

a) ocenę zniszczeń, które zostały dokonane przez pożar przed podjęciem czynności gaśniczych

b) działania prowadzące do uzyskania informacji o przebiegu pożaru i możliwości prowadzenia akcji gaśniczej

c) wykonywanie czynności zmierzających do ustalenia przybliżonego czasu rozwoju pożaru

69. Rozpoznanie sytuacji pożarowej dzielimy na rozpoznanie:

a) wstępne, końcowe , cząstkowe

b) wstępne, szczegółowe, bojem

c) pełne oraz niepełne

70. Podczas prowadzenia rozpoznania pożaru w obiekcie, najważniejszym elementem rozpoznania jest:

a) odszukanie źródła pożaru
b) zagrożenie życia ludzi

c) zagrożenie rozprzestrzenienia się pożaru na sąsiednie pomieszczenia/budynki

71. Rozpoznanie miejsca pożaru w budynku mieszkalnym rozpoczynamy od:

a) kondygnacji objętej pożarem,

b) kondygnacji pod miejscem pożaru,

c) kondygnacji nad miejscem pożaru,

d) kondygnacji najwyższej.

72. Rozpoznanie wodne przeprowadza:

a) dowódca zastępu,

b) rota I,

c) rota II.

73. W skład patrolu rozpoznania, podczas akcji do której na miejsce akcji przybyły jednostki w sile przynajmniej 1 sekcji gaśniczej, wchodzi:

a) przodownik roty I i dowódca,

b) przodownik roty II i dowódca,

c) rota I i dowódca zastępu,

74. Strażacy zabierając ze sobą: stojak hydrantowy, klucz do hydrantów, łopatę, topór, latarkę, udają się na rozpoznanie:

a) wstępne,

b) wodne,

c) szczegółowe,

75. Rozpoznanie wstępne prowadzone jest:

a) do czasu uzyskania informacji niezbędnych, do wydania rozkazu szczegółowego przez dowódcę

b) przez cały czas trwania akcji ratowniczo-gaśniczej

c) przez czas od 5 do 10 min. od chwili przyjazdu na miejsce zdarzenia

76. Zorganizowane, aktywne i ciągłe działanie prowadzące do uzyskania informacji co do warunków i przebiegu zdarzenia to:

a) Rozpoznanie pełne;

b) Rozpoznanie

c) Rozpoznanie operacyjne;

77. Prawidłowe wyposażenie patrolu rozpoznania ogniowego to:

a) sprzęt ochrony dróg oddechowych, linkę, podręczny sprzęt burzący (topór ciężki, łom), sprzęt oświetleniowy, podręczny sprzęt gaśniczy (gaśnica, hydronetka), środki łączności, sygnalizator bezruchu

b) sprzęt ochrony dróg oddechowych, podręczny sprzęt burzący (topór ciężki, łom), sprzęt oświetleniowy, podręczny sprzęt gaśniczy (gaśnica, hydronetka), środki łączności, sygnalizator bezruchu

c) sprzęt ochrony dróg oddechowych, linkę, podręczny sprzęt burzący (topór ciężki, łom), rozdzielacz, podręczny sprzęt gaśniczy (gaśnica, hydronetka), środki łączności, sygnalizator bezruchu

78. Podczas wstępnego rozpoznania w trakcie pożaru hotelu najważniejszych informacji o ilości osób w obiekcie udzielić Ci może:

a) dyrektor hotelu

b) recepcjonista

c) właściciel hotelu

79. Forma rozpoznania polegająca na zbieraniu informacji z równoczesnym prowadzeniem działań to:

a) Rozpoznanie bojem;

b) Rozpoznanie ogniowe;

c) Rozpoznanie szczegółowe;

80. Działanie prowadzące do uzyskania informacji o przebiegu pożaru i możliwości prowadzenia akcji gaśniczej to.

a) Rozpoznanie ratownicze

b) Rozpoznanie bojem

c) Rozpoznanie ogniowe

81. Działanie prowadzące do uzyskania danych pozwalających na ocenę skuteczności działań i umożliwiające dokonanie korekty postępowania to:

a) Rozpoznanie ratownicze;

b) Rozpoznanie szczegółowe;

c) Rozpoznanie pełne;

82. Działania prowadzące do uzyskania informacji o zasobach wodnych i możliwościach ich wykorzystania to:

a) Rozpoznanie bojem;

b) Rozpoznanie wodne;

c) Rozpoznanie logistyczne;

83. Działania prowadzące do uzyskania informacji dających ogólną orientację w sytuacji w stopniu pozwalającym na podjęcie decyzji co do wariantu działania nazywamy:

a) Rozpoznaniem wstępnym;

b) Rozpoznaniem ogólnym;

c) Rozpoznaniem podstawowym;

84. W przypadku pożarów budynków mieszkalnych rozpoznanie pożaru prowadzić trzeba w patrolach minimum dwuosobowych, o ile dowódca nie rozkaże inaczej:

a) zasada ta powinna być zawsze przestrzegana

b) nie należy przywiązywać uwagi do tego typu ograniczeń, można wykonywać te czynności jednoosobowo,

c) nie jeśli wewnątrz pomieszczeń nie ma osób poszkodowanych

85. Do rozpoznania ogniowego zaliczymy:

a) rozpoznanie mikroklimatyczne

b) rozpoznanie szczegółowe

c) rozpoznanie wodne

86. Co z wymienionego sprzętu wchodzi w skład wyposażenie patrolu rozpoznania wodnego:

a) podręczny sprzęt gaśniczy

b) radiotelefon

c) kamera termowizyjna

87. Podczas działań gaśniczych rozpoznanie wodne przeprowadza:

a) przodownik roty drugiej z pomocnikiem roty drugiej

b) przodownik roty drugiej z dowódcą zastępu

c) przodownik roty drugiej z kierowcą

88. Pod pojęciem zamiaru taktycznego rozumieć powinniśmy:

a) określenie przez kierującego działaniami ratowniczymi sposobu osiągnięcia zamierzonego celu taktycznego;

b) wyznaczenie przez kierującego akcją szczegółowych zadań do realizacji

c) koncepcję podziału terenu akcji na odcinki bojowe;

89. Po przybyciu na miejsce pożaru, gdzie istnieje możliwość porażenia prądem elektrycznym:

a) możemy wyłączyć napięcie korzystając z oznakowanego wyłącznika przeciwpożarowego;

b) bezwzględnie musimy czekać na przybycie Pogotowia Energetycznego;

c) możemy wyłączyć napięcie poprzez użycie wyłącznika głównego;

90. Podstawową formą prowadzenia działań ratowniczo – gaśniczych jest:

a) Natarcie;

b) Obrona;

c) Obie formy są podstawowe.

91. Natarcie gaśnicze polega na:

a) Ugaszeniu pożaru i powrocie jednostki do bazy,

b) Bezpośrednim zwalczaniu pożaru, zmierzająca do całkowitego przerwania procesu spalania,

c) Pośrednim lub bezpośrednim zwalczaniu ognisk pożaru, zmierzającym do całkowitego przerwania procesu spalania.

92. Warunkiem niezbędnym dla rozpoczęcia natarcia gaśniczego jest

a) Zgromadzenie na terenie akcji wystarczającej ilości sił ratowniczych;

b) Zapewnienie ciągłości zaopatrzenia w środek gaśniczy z wydajnością nie mniejszą niż wymagana dla realizacji wszystkich zadań gaśniczych;

c) Nie istnieją żadne uwarunkowania, natarcie można podjąć w każdym momencie działań, gdy wymaga tego sytuacja pożarowa;

93. Spośród podanych poniżej parametrów natarcia w działaniu gaśniczym, zaznacz najbardziej istotny:

a) Intensywność podawania środka gaśniczego;

b) Rodzaj środka gaśniczego;

c) Stopień rozpylenia wody jako środka gaśniczego;

94. Które z poniższych zdań określa ogólną zasadę podawania wody w trakcie działań gaśniczych:

a) materiały sypkie, strzępiaste i włókniste gasimy prądem zwartym,

b) przy gaszeniu powierzchni pionowych prąd kierujemy od dołu powierzchni ku górze.

c) przy równoczesnej pracy wodą i pianą nie kierować wody w miejsca ułożenia piany

95. Który z rodzajów natarć wymaga użycia największej ilości sił gaśniczych.

a) natarcie frontalne

b) natarcie oskrzydlające ,

c) natarcie okrążające.

96. Czy przeprowadzenie rozpoznania pożaru jest warunkiem koniecznym do podjęcia skutecznych działań w natarciu:

a) tak

b) nie

97. Prowadzenie działań ratowniczo – gaśniczych w obronie polega na:

a) Użyciu środków gaśniczych dla zmniejszenia prędkości rozprzestrzeniania się pożaru;

b) Gaszeniu zarzewi ognia na obiektach sąsiadujących z pożarem;

c) Niedopuszczeniu do zapalenia się obiektów bezpośrednio lub pośrednio zagrożonych pożarem;

98. Obrona jest to:

a) Forma działania taktycznego mająca na celu chwilowe ograniczenie rozprzestrzeniania się pożaru na jego froncie

b) Forma działania taktycznego mająca na celu ograniczenie rozprzestrzeniania się pożaru na jego froncie

c) Forma działania taktycznego, polegająca na oddziaływaniu określonymi środkami na obiekty zagrożone pożarem,

99. Działania skierowane na obiekty zagrożone bezpośrednio to obrona:

a) dalsza;

b) bliższa

c) połączona

100. Działania na obiekty zagrożone pośrednio z zadaniem niedopuszczenia do wytworzenia nowych ognisk pożaru to:

a) Asekuracja;

b) Opóźnianie;

c) Obrona dalsza

101. Działania prowadzone na obiekty zagrożone bezpośrednio, z zadaniem niedopuszczenia do rozprzestrzeniania się pożaru to:

a) obrona bliższa

b) obrona dalsza

c) osłona

102. Działania połączone mają na celu:

a) szybkie prowadzenie działań ratowniczo - gaśniczych,

b) zmniejszenie szybkości rozprzestrzeniania się pożaru i obronę obiektów położonych przy froncie pożaru,

c) właściwe rozmieszczenie stanowisk gaśniczych oraz umiejętne posługiwanie się prądami gaśniczymi podczas akcji,

103. Pas przeciwpożarowy to.

a) system drzewostanów różnej szerokości poddanych specjalnym zabiegom gospodarczym i porządkowym;

b) powierzchnia wylesiona i oczyszczona do warstwy mineralnej;

c) Ściana pełna oddzielająca obiekty zlokalizowane na obszarach leśnych;

d) Rozwiązania wymienione w pkt. „a” i „b” opisują różne rodzaje pasów przeciwpożarowych

104. Linia wężowa od hydrantu do pompy lub od pompy do kolejnej pompy to.

a) Linia główna;

b) Linia zasilająca;

c) Magistrala wodna;

105. Linia wężowa od nasady tłocznej, rozdzielacza, pompy pożarniczej lub hydrantu, zakończona prądownicą lub wytwornicą to:

a) Linia zasilająca

b) Linia główna

c) Linia gaśnicza

106. Linia tłoczna od nasady pompy do nasady rozdzielacza.

a) Linia główna;

b) Linia zasilająca;

c) Linia gaśnicza;

107. Linie wężowe biegnące pionowo musza być mocowane do wytrzymałych elementów konstrukcyjnych. Do tego celu służy:

a) podpinka

b) zatrzaśnik

c) opaska wężowa

108. Miejsce pracy strażaka wyposażonego w linie gaśniczą zakończona prądownicą, prowadzącego gaszenie pożaru nazywamy:

a) Pozycją ogniową;

b) Stanowiskiem gaśniczym;

c) Stanowiskiem wysuniętym;

109. Nawodnienie linii gaśniczej i podanie wody następuje na wyraźną komendę:

a) dowódcy zastępu,

b) dowódcy sekcji,

c) prądownika,

110. Ze względu na położenie stanowisk gaśniczych dzielimy je na:

a) zewnętrzne, wewnętrzne, ukryte

b) osłonięte, odkryte, ukryte

c) niższe, równe, wyższe

111. Rozmieszczenie stanowisk bojowych wzdłuż obwodu pożaru to:

a) szyk okrążający,

b) szyk oskrzydlający,

c) szyk bojowy,

d) szyk frontalny.

112. Rozmieszczenie stanowisk bojowych do wykonania wspólnych działań w danym ugrupowaniu bojowym to:

a) szyk bojowy,

b) forma natarcia

c) zamiar taktyczny

113. Zdolność do podjęcia działań interwencyjnych w określonym czasie to:

a) gotowość operacyjna

b) dyspozycyjność

c) mobilność

114. Ustawienie stanowisk bojowych wzdłuż linii frontu pożaru to:

a) szyk frontalny

b) szyk piętrowy

c) szyk okrążający,

115. Wskaż czynniki decydujące o wyborze miejsca na stanowisko gaśnicze:

a) zapewnienie możliwości ewakuowania roty ze stanowiska gaśniczego oraz zapewnienie skutecznego operowania prądem gaśniczym w strefie pożaru;

b) zapewnienie widzialność wzrokowej pomiędzy rotą na stanowisku a dowódcą ;

c) zapewnienie jak najkrótszej linii gaśniczej celem zmniejszenia strat ciśnienia;

116. Stanowisko gaśnicze na drabinie to:

a) stanowisko gaśnicze wewnętrzne

b) stanowisko gaśnicze wyższe

c) stanowisko gaśnicze wysunięte

117. Prądownik podający prąd wody do palącego się mieszkania z drabiny przez okno zajmuje stanowisko:

a) niższe,

b) równe,

c) optymalne.

118. Czy podając prąd gaśniczy z działka samochodu z podłączoną linią zasilającą mamy do czynienia z :

a) stanowiskiem ruchomym,

b) stanowiskiem stałym,

c) częściowo ruchomym,

119. O wyborze miejsca ustawienia rozdzielacza decyduje:

a) przodownik roty I,

b) dowódca zastępu,

c) kierowca-mechanik.

120. W zastępie 6 osobowym hydrant obsługuje:

a) Dowódca zastępu;

b) przodownik roty pierwszej

c) przodownik roty drugiej

121. Zasięg taktyczny jest to :

a) Maksymalna odległość na jaką można podać środek gaśniczy z określonego urządzenia (prądownica, wytwornica, działko).

b) Odległość na jaką zastęp gaśniczy może podać określoną ilość prądów gaśniczych.

c) Część obwodu pożaru na której zastęp może prowadzić skuteczne działania gaśnicze.

d) Maksymalna odległość na jaką można podać środek gaśniczy w głąb powierzchni objętej pożarem.

122. Maksymalny zasięg taktyczny jest to :

a) Maksymalna odległość na jaką można podać środek gaśniczy z określonego urządzenia (prądownica, wytwornica, działko).

b) Maksymalna odległość na jaką zastęp gaśniczy może podać jeden prąd gaśniczy.

c) Część obwodu pożaru na której zastęp może prowadzić skuteczne działania gaśnicze.

d) Maksymalna odległość na jaką można podać środek gaśniczy w głąb powierzchni objętej pożarem.

123. Którą z sekcji gaśniczych o niżej podanym składzie zadysponujesz do pożaru na strychu 8-kondygnacyjnego budynku?

a) 2 x GBA, SD 25

b) GBA, GCBA, SH 40

c) GBA, GCBA, SH 18

124. Uśredniona szerokość działania jednego stanowiska gaśniczego pracującego w natarciu wynosi:

a) 10 m

b) 15 m

c) 20 m

125. Pożary pokrywy gleby możemy zwalczać poprzez:

a) podawanie wody ze zwilżaczem i wykonanie pasa izolacyjnego.

b) wypalanie i wykonywanie przerw ogniowych,

c) wykonanie wykopu,

126. Podczas gaszenia pożaru wewnętrznego pomieszczenia, podstawowym celem schłodzenia strefy podsufitowej jest:

a) Rozrzedzenie dymu i poprawa widoczności

b) Obniżenie temperatury – zapobieżenie zjawisku rozgorzenia
c) Spowolnienie procesu spalania i uniknięcie tzw. pułapki wodnej

127. Podczas pożaru poddasza, strychu (bez okien i świetlików), gdy prowadzone są działania ratowniczo-gaśnicze, w celu oddymienia należy wykonać otwory oddymiające o wymiarach 1x1 m. Wykonać je należy:

a) w dolnej części dachu, skąd szczelinami wydobywa się dym,

b) w górnej części dachu, tam gdzie jest największa kumulacja dymu,

c) w każdym miejscu, nie ma to znaczenia.

128. W czasie forsowania zamkniętych drzwi do pomieszczenia objętego pożarem należy:

a) podpierając nogą jak najszybciej je wyważyć i podać do pomieszczenia silny i zwarty prąd wody w celu zbicia płomieni, co wpłynie na szybką lokalizację pożaru,

b) dokonać oględzin, wyważyć je zabezpieczając, korzystać z osłony ścian, przyjąć jaknajniższą pozycję z przygotowaną nawodnioną linią gaśniczą,

c) stanąć na wprost drzwi i wyważyć je jak najszybciej, gdyż chodzi o życie zagrożonych ludzi.

129. Największą skuteczność gaśniczą wody uzyskujemy stosując:

a) Prąd zwarty

b) Prąd rozproszony mgłowy

c) Prąd zmienny

130. Główną zaletą prądu mgłowego wody jest:

a) Zdolność do wiązania cząsteczek sadzy;

b) Zdolność do przesiąkania przez materiał palny wynikająca z małych rozmiarów kropel;

c) Zdolność do szybkiego odbierania ciepła, wynikająca z rozwiniętej powierzchni parowania;
131. Główną wadą prądu mgłowego wody jest:

a) Mały zasięg rzutu środka gaśniczego wynikający z dużych oporów powietrza;

b) Brak możliwości stosowania modyfikatorów środka gaśniczego;

c) Czułość na zanieczyszczenia wody z sieci hydrantowych i zbiorników naturalnych i wynikająca z tego zawodność prądownic;

132. Główną zaletą prądu zwartego wody jest:

a) Niski koszt prądownic;

b) Duży zasięg rzutu środka i duża wydajność przepływu;

c) Wysoka energia kinetyczna prądu gaśniczego, pozwalająca dotrzeć środkowi gaśniczemu w głąb niektórych materiałów palnych;

133. Podczas gaszenia cysterny paliwowej najskuteczniejszym działaniem jest:

a) Podanie rozproszonego prądu gaśniczego wody

b) Podanie prądu gaśniczego piany ciężkiej

c) Podanie zwartego prądu gaśniczego wody

134. Podczas których z poniższych pożarów należy unikać podawania piany gaśniczej:

a) Olejów i tłuszczy wrzących w wysokich temperaturach

b) Urządzeń elektrycznych będących pod napięciem

c) Cieczy palnych lżejszych od wody

135. Gasząc pożary na powierzchniach pionowych (ściany, przegrody, itp.) prądy wody kierujemy

a) z góry na dół,

b) z dołu do góry,

c) z góry.

136. Do gaszenia materiałów sypkich, strzępiastych i włóknistych podamy wodę w postaci prądów gaśniczych:

a) kroplistych,

b) zwartych,

c) mgłowych.

137. Gasząc pianą gaśniczą plamę olejową – prąd gaśniczy kierujemy:

a) od środka do zewnątrz , ale tylko w przypadku piany ciężkiej;

b) od zewnątrz do środka

c) jednocześnie na całą powierzchnię plamy;

138. Podczas gaszenia otwartych zbiorników magazynowych w bazach paliw pianę gaśniczą optymalnie podajemy:

a) jednocześnie na całą powierzchnię zbiornika;

b) od zewnątrz do środka

c) na wewnętrzną ścianę zbiornika, pozwalając rozlać się pianie po powierzchni lustra płonącej cieczy.

139. Podczas którego z niżej wymienionych pożarów nie należy stosować jako środka gaśniczego wody:

a) Archiwów.

b) Składowisk węgla.

c) Mieszkań.

140. Podczas akcji ratowniczo-gaśniczej na otwartej przestrzeni, operując prądem gaśniczym z kosza drabiny mechanicznej strażak musi używać sprzętu ochrony dróg oddechowych:

a) Zawsze

b) Konieczność taka uzależniona jest od sytuacji pożarowej

c) Nie jest wymagane zabezpieczenie sprzętem ODO jako warunek konieczny

141. Podczas akcji gaśniczej, do piwnic należy wchodzić:

a) Zawsze klatką schodową,

b) Tylko przez okna,

c) Przez otwory wykonane dla potrzeb akcji.

142. Podczas pożaru stolarni wprowadza się prądy gaśnicze

a) Wody zwarte

b) Wody rozproszone / mgłowe

c) Proszku

143. Podczas ustawiania drabiny w czasie działań należy ją tak opierać aby:

a) co najmniej jeden szczebel wystawał poza krawędź dachu, ściany, itp.

b) co najmniej dwa szczeble wystawały poza krawędź dachu, ściany, itp.
c) co najmniej trzy szczeble wystawały poza krawędź dachu, ściany, itp.

144. Linię gaśniczą prowadzoną po drabinie mechanicznej przedłużamy:

a) od prądownika,

b) od rozdzielacza,

c) nie ma to znaczenia,

145. W trakcie gaszenia pożaru torfu, rów izolacyjny powinien mieć głębokość:

a) 1 m,

b) do poziomu wód gruntowych,

c) 1,7 m.

146. Podczas gaszenia pożaru cieczy palnej na dużej powierzchni:

a) podajemy zwarty prąd wody by rozcieńczyć ciecz palną

b) podajemy rozproszony prąd wody

c) pokrywamy lustro cieczy warstwą piany wykorzystując zdolność rozpływania się piany

147. Wentylacja korzystająca z unoszenia się gorących gazów, wspomagana ciągami powietrznymi to:

a) wentylacja grawitacyjna,

b) wentylacja nadciśnieniowa,

c) wentylacja wyciągowa,

148. Jakie wyróżniamy sposoby wentylacji pomieszczeń?

a) podciśnieniowa, autowentylacja;

b) grawitacyjna, podciśnieniowa i nadciśnieniowa;

c) hiperwentylacja, stosowanie wody do oddymiania.

149. Dostarczanie wody za pomocą przetłaczania to:

a) podawanie wody przez nasadę tłoczną pompy do zbiornika wodnego, a następnie przy pomocy linii ssawnej i kolejnej pompy podajemy wodę do następnego zbiornika.

b) podawanie wody przez nasadę tłoczną pompy do nasady ssawnej kolejnej pompy.

c) transportowanie wody przy pomocy cystern samochodowych.

150. Określ zakres ewakuacji ludzi w sytuacji pożaru mieszkania na poziomie 1 piętra w budynku pięciokondygnacyjnym :

a) Należy ewakuować ludzi z poziomu parteru oraz z poziomu 2 piętra

b) Należy ewakuować ludzi tylko z pięter znajdujących się powyżej piętra 1

c) Zakres ewakuacji określa kierujący działaniami ratowniczymi w oparciu o ocenę sytuacji pożarowej.

151. W budynku użyteczności publicznej – miejsce przeznaczone do ewakuacji ludzi z budynku określone jest w:

a) dokumentacji budowlanej obiektu

b) książce obiektu

c) instrukcji bezpieczeństwa pożarowego obiektu

152. Kolejność ewakuacji ludzi zależy od:

a) ilości ludzi zagrożonych

b) wielkości występującego zagrożenia;

c) ilości i rodzaju sprzętu będącego w dyspozycji

153. Przenoszenie ratowanego z zastosowaniem tzw. „chwytu strażaka” polega na:

a) transportowaniu poszkodowanego na ramieniu ratownika,

b) transportowaniu poszkodowanego za pomocą noszy

c) ewakuacji poszkodowanego na plecach ratownika

154. Podczas ewakuacji mienia ruchomego można stosować system:

a) 24/24

b) 24/48

c) brygadowy lub potokowy

155. W celu ewakuacji dużych stad zwierząt w pierwszej kolejności należy:

a) przewodnika stada wyprowadzić w bezpieczne miejsce,

b) zastosować zastrzyki usypiające,

c) wynieść zwierzęta.

156. O kolejności ewakuowania ludzi z budynku decyduje:

a) Sztab akcji ratowniczej,

b) Kierujący działaniem ratowniczym,

c) Zawsze ratownik wyższy stopniem,

157. KDR prowadząc działania ratowniczo – gaśnicze podejmuje decyzję o ewakuacji szpitala w porozumieniu z:

a) Wojewódzką Stacją Pogotowia Ratunkowego

b) ordynatorem lub lekarzem dyżurnym

c) dowódcą jednostki

158. Przy ewakuacji mienia w pierwszej kolejności ratujemy:

a) Dzieła sztuki,

b) Sprzęt elektroniczny ,

c) Materiały, które pod wpływem wysokiej temperatury lub w wyniku kontaktu z wodą grożą gwałtownym rozszerzeniem się pożaru lub wybuchem,

d) Pościel.

159. Ewakuacja to:

a) Zorganizowane działania mające na celu wyprowadzenia ludzi, zwierząt lub mienia ruchomego ze strefy zagrożonej, podejmowane po otrzymaniu sygnału o zagrożeniu.

b) Forma działań polegająca na niesieniu pomocy w sytuacjach bezpośredniego zagrożenia życia i zdrowia ludzi, zwierząt oraz zagrożonego mienia.

c) Zorganizowane i ciągłe działanie prowadzące do uzyskania informacji co do zagrożenia ludzi, zwierząt oraz mienia.

160. Kto może zadecydować o odstąpienia od zasad powszechnie uznanych za bezpieczne podczas akcji ratowniczo – gaśniczej:

a) Sztab doradców i specjalistów na miejscu akcji

b) Kierujący działaniami ratowniczymi

c) Strażak osobiście, ale tylko w stosunku do siebie;

161. Podczas przeszukiwania pomieszczenia całkowicie zadymionego, uniemożliwiającego widzenie wzrokowe – należy stosować następujący poziom zabezpieczenia :

a) Przeszukiwania dokonywać musi obowiązkowo 2 strażaków ( rota )

b) Przeszukiwania dokonywać musi obowiązkowo 2 strażaków ( rota ) zabezpieczona strażacką linką ratowniczą z asekuracją strażaka będącego poza strefą zagrożoną;

c) Przeszukiwania dokonywać może 1 strażak , posiadający radiotelefon nasobny oraz zabezpieczony strażacką linką ratowniczą z asekuracją strażaka będącego poza pomieszczeniem zadymionym.

162. Prawidłowa asekuracja ratowników wchodzących do strefy zagrożonej polega na:

a) Wykorzystaniu linki strażackiej do połączenia ratowników i pozostawienia jednego strażaka w strefie bezpiecznej trzymającego linkę;

b) Zapewnieniu trwałego połączenia ratowników znajdujących się w strefie zagrożonej z przestrzenią bezpieczną i wydzielenie roty zabezpieczającej przygotowanej do bezzwłocznego wejścia do strefy zagrożonej;

c) Wydzielenie roty zabezpieczającej przygotowanej do bezzwłocznego wejścia do strefy zagrożonej bez wykorzystania linki strażackiej do połączenia ratowników, pod warunkiem włączenia sygnalizatorów bezruchu przez strażaków wchodzących do strefy zagrożonej;

163. Sygnalizator bezruchu należy zakładać:

a) każdorazowo w przypadku wejścia do strefy zagrożonej,

b) tylko w przypadku rozpoznania pożaru,

c) raz na pół roku,

164. Ilu ratowników powinno oczekiwać przed wejściem do strefy zagrożonej w gotowości

do natychmiastowego wejścia ?

a) 1.

b) 2.

c) 3.

165. Decyzję o wyjeździe z garażu pojazdu pożarniczego do akcji po ogłoszeniu alarmu podejmuje :

a) ratownik-kierowca

b) dowódca

166. Podczas jazdy do zdarzenia nie wolno:

a) otwierać drzwi,

b) korzystać z mapy.
c) uchylać okna,

167. Samochód gaśniczy jadący do pożaru może zostać zawrócony do jednostki przez:

a) dowódcę zastępu,

b) dowódcę JRG,

c) właściwe Stanowisko Kierowania,

d) kierowcę zastępu.

168. Informację ze zdarzenia sporządza:

a) dyżurny operacyjny Stanowiska Kierowania

b) dowódca zmiany JRG właściwej dla miejsca konkretnego zdarzenia

c) kierujący działaniami ratowniczymi

169. Zastęp oznaczony symbolem SW to:

a) zastęp wężowy,

b) zastęp ze sprzętem oświetleniowym,

c) zastęp kwatermistrzowski.

170. Co oznacza skrót PW 1000

a) Punkt czerpania wody o zasobach 1000 m3

b) Prądownica wodna o wydajności 1000 l/min

c) Przyczepka wężowa z 1000 m odcinków tłocznych.

171. Co oznacza liczba 24 w oznaczeniu GCBA 5/24

a) Pojemność zbiornika wody w hektolitrach;

b) Wydajność autopompy w hektolitrach / min;

c) Masę pojazdu wyrażoną w tonach.

172. Co oznacza liczba 5 w oznaczeniu GCBA 5/24

a) Minimalną obsadę pojazdu;

b) Wydajność autopompy w m3 / min

c) Pojemność zbiornika wody w m3

173. W numerze operacyjnym stosowanym do oznaczenia pojazdów pożarniczych pierwsze trzy cyfry określają?

a) jednostkę organizacyjną ochrony przeciwpożarowej,

b) pojazd wg rodzaju i w kolejności w danej jednostce organizacyjnej ochrony przeciwpożarowej,

c) województwo lub wyróżnik jednostki centralnej

d) masę pojazdu.

174. Który rodzaj zdarzenia nie zalicza się do miejscowych zagrożeń?

a) katastrofa drogowa

b) pożar

c) katastrofa chemiczna

175. Stabilizacja samochodu polega na :

a) Przewróceniu samochodu na koła, jeśli leży na boku i podłożeniu klocków i klinów stabilizacyjnych

b) Podłożeniu klinów, klocków pod samochód, tak, aby nie zmieniał on swego położenia podczas prowadzonych działań ratowniczych
c) Przewróceniu samochodu na koła
176. Stosowany w pojazdach samochodowych jako paliwo gaz propan butan jest gazem:

a) lżejszym od powietrza

b) cięższym od powietrza

c) zdecydowanie lżejszym od powietrza

177. Technikę tzw. „trzecich drzwi” stosuje się w przypadku pojazdów:

a) pięciodrzwiowych (hatchback)

b) czterodrzwiowych (sedan)

c) dwudrzwiowych (coupe)

178. Pole składowania narzędzi podczas prowadzenia działań ratowniczych na drodze powinno być zlokalizowane:

a) w odległości ok.3m od pojazdu uszkodzonego

b) bezpośrednio przy samochodzie ratowniczym

c) bezpośrednio przy pojeździe uszkodzonym

179. Zaznacz prawidłową kolejność czynności ratowniczych wykonywanych podczas katastrof drogowych:

a) dojazd, rozpoznanie, działania ratownicze, zabezpieczenie terenu akcji, zakończenie akcji

b) dojazd, zabezpieczenie terenu akcji, rozpoznanie, działania ratownicze, zakończenie akcji

c) dojazd, rozpoznanie, zabezpieczenie terenu akcji, działania ratownicze, zakończenie akcji

180. Skrót CNG określa zasilanie samochodu:

a) gazem propan – butan

b) gazem ziemnym

c) wodorem
181. Na miejscu wypadku samochodowego gdy doszło do rozszczelnienia zbiornika z gazem LPG w pierwszej kolejności należy:

a) ewakuować poszkodowanych ze strefy zagrożenia

b) zakręcić zawór przy zbiorniku z gazem

c) dokonać stabilizacji pojazdu

182. Szyby hartowane w pojazdach powinniśmy usuwać za pomocą:

a) rozpieracza hydraulicznego

b) toporka

c) zbijaka punktowego

183. Zaznacz prawidłowy sposób odłączenie przewodów instalacji od akumulatora:

a) w pierwszej kolejności odłączamy biegun dodatni akumulatora, co zapobiega przypadkowemu iskrzeniu w razie zwarcia bieguna ujemnego do masy pojazdu.

b) w pierwszej kolejności odłączamy biegun ujemny akumulatora, co zapobiega przypadkowemu iskrzeniu w razie zwarcia bieguna dodatniego do masy pojazdu.
c) nie ma znaczenia kolejność odłączania biegunów.

d) o kolejności odłączania biegunów decyduje dowódca akcji.

184. Na miejscu wypadku z udziałem samochodu zasilanego gazem LPG w pierwszej kolejności należy:

a) odłączyć akumulator.

b) ustabilizować pojazd.

c) zakręcić zawory przy zbiorniku z gazem.

185. Pole sprzętowe tworzymy po to by:

a) narzędzia i sprzęt były w jednym miejscu

b) by nie zabrudził się sprzęt hydrauliczny

c) by wykonać tam jego konserwację

d) by można było wyciągnąć sprzęt

186. Do zadań jednostek Państwowej Straży Pożarnej podczas likwidacji skutków katastrofy

kolejowej zaliczamy:

a) zabezpieczenie mienia poszkodowanych oraz majątku PKP

b) zabezpieczenie śladów pomocnych w określeniu przyczyn katastrofy

c) organizowanie i prowadzenie akcji ratowniczej

VI. Pierwsza pomoc
1. Osobę we wstrząsie zabezpieczamy przed wychłodzeniem folią „życia”, należy ją ułożyć:

a) złotą stroną na zewnątrz.

b) srebrną stroną na zewnątrz.

c) kolor nie ma znaczenia, gdyż ma na celu ułatwić zauważenie poszkodowanego.

d) najważniejsze jest okrycie poszkodowanego folią.

e) żadne z powyższych.

2. Pozycja przeciwwstrząsowa polega na ułożeniu pacjenta:

a) w pozycji bocznej ustalonej.

b) na wznak z uniesionymi kończynami górnymi.

c) na wznak z uniesionymi kończynami dolnymi 30 cm do góry.

d) na wznak z uniesioną głową (wałek pod głowę).

e) w pozycji półsiedzącej.

3. Niepokój, szybki oddech, słabo wyczuwalne tętno, bladość, zimny pot na twarzy, to objawy:

a) udaru cieplnego.

b) śmierci klinicznej..

c) przegrzania.

d) wstrząsu.

e) żadne z wymienionych

4. Spowolnienie narastania objawów wstrząsu możesz uzyskać:

a) tamując krwawienie.

b) utrzymując drożność dróg oddechowych.

c) chroniąc przed wychłodzeniem.

d) stosując ułożenie p/wstrząsowe.

e) wszystkie odpowiedzi są prawdziwe.

5. Czas nawrotu kapilarnego:

a) < 2 sek. świadczy że nie wystąpiła centralizacja krążenia.

b) >2 sek. świadczy że poszkodowany jest we wstrząsie.

c) przy wychłodzeniu nie jest wyznacznikiem stanu poszkodowanego.

d) wszystkie odpowiedzi są prawdziwe.

6. Będąc świadkiem napadu drgawek u człowieka należy:

a) wezwać natychmiast Pogotowie Ratunkowe.

b) przy pomocy długopisu rozchylić usta poszkodowanego.

c) przytrzymać całe ciało starając się wyhamować drgawki.

d) chronić głowę przed obrażeniami i podtrzymać drożność dróg oddechowych.

e) nie dotykać pacjenta bo napad musi sam minąć.

7. Wskaż zdanie nieprawdziwe dotyczące ataku padaczki:

a) jest utratą przytomności z niepamięcią wsteczną.

b) najczęściej dochodzi do zagryzienia języka i należy włożyć patyk między zęby, by nie było krwawienia (nawet podczas drgawek należy próbować).

c) często bezwiednie następuje oddanie moczu.

d) dochodzi do urazów głowy podczas drgawek.

e) drgawki, prężenia, obejmują całe ciało.

8. Brak oddechu u nieprzytomnego stanowi podstawę do podjęcia reanimacji w schemacie:

a) 2 wdechy, 15 uciśnięć kl. piersiowej.

b) 2 wdechy, 30 uciśnięć kl. piersiowej.

c) 15 uciśnięć kl. piersiowej, 2 wdechy.

d) 30 uciśnięć kl. piersiowej, 2 wdechy.

9. Częstym powikłaniem masażu serca u osoby z zatrzymaniem oddechu i krążenia, jest/są:

a) uraz kręgosłupa.

b) niedowład kończyn dolnych

c) złamanie żeber.

d) uszkodzenie naczyń w kl. piersiowej.

e) zaburzenia rytmu serca.

10. Oddechu zastępczego metodą usta - usta nie wolno wykonywać gdy:

a) poszkodowany jest pijany.

b) poszkodowany jest chory na cukrzycę.

c) poszkodowany ma krótką szyję.

d) poszkodowany wypił środki ochrony roślin.

e) należy prowadzić oddech zastępczy z użyciem mokrej chusteczki.

11. Wskaż zdanie nieprawdziwe dotyczące informacji o tlenku węgla:

a) łączy się z hemoglobiną około 300 razy silniej niż tlen.

b) ma charakterystyczny zapach i barwę.

c) jest lżejszy od powietrza.

d) popularnie nazywają tlenek węgla czadem.

e) powstaje podczas spalania.

12. Jednym z pierwszych objawów zatrucia tlenkiem węgla jest/są:

a) bóle brzucha

b) zawroty głowy.

c) drapanie w gardle. .

d) skoki temperatury.

e) swędzenie skóry.

13. Osobie, która uległa podtopieniu, po wyjęciu z wody należy:

a) wylać wodę z dróg oddechowych poprzez odpowiednie ułożenie.

b) utrzymywać stabilizację kręgosłupa gdyż najczęściej dochodzi do urazu w odcinku szyjnym.

c) okryć natychmiast folią życia chroniąc przed wychłodzeniem.

d) udrożnić drogi oddechowe i w przypadku braku oddechu prowadzić pośredni masaż serca i oddech zastępczy.

14. Niska temperatura wody, w której przebywał poszkodowany powoduje, że:

a) działania reanimacyjne powinny trwać dłużej.

b) działa ochronnie na centralny system nerwowy zmniejszając skutki niedotlenienia.

c) zwiększa uraz poszkodowanego.

15. Ratując osobę podtopioną należy pamiętać że – wskaż zdanie prawdziwe:

a) śmierć mózgu następuje szybciej w zimnej wodzie.

b) uciskanie kl. piersiowej i prowadzenie oddechu zastępczego jest mało efektywne z uwagi na wodę w płucach.

c) głowa nie powinna być odchylana z uwagi na możliwość zachłyśnięcia wypitą wodą.

d) uzyskanie powrotu czynności życiowych może wystąpić po kilkudziesięciu minutach resuscytacji.

16. W przypadku podtopienia prowadzenie oddechu zastępczego należy rozpocząć:

a) po 5 min od wyjęcia z wody by mogła się ona wchłonąć z płuc.

b) po wylaniu wody z dróg oddechowych.

c) najważniejsza jest stabilizacja kręgosłupa szyjnego.

d) jak najwcześniej, w miarę możliwości jeszcze w wodzie.

17. Reguła „9”, dotyczy:

a) głębokości oparzenia
b) powierzchni oparzenia
c) stopnia oparzenia
18. Powierzchnia dłoni u dorosłego to:

a) 0,5% powierzchni całkowitej ciała..

b) 1% powierzchni całkowitej ciała.

c) 1,5% powierzchni całkowitej ciała.

d) 2% powierzchni całkowitej ciała

e) żadna nie jest prawidłowa.

19. Przy oparzeniu parą wodną obu rąk należy:

a) wezwać pomoc i podawać środki przeciwbólowe.

b) pokryć powierzchnię suchym, jałowym opatrunkiem.

c) schładzać obficie wodą i wezwać pomoc.

d) okryć folią „życia” w celu ochrony przed wychłodzeniem.

e) posmarować tłuszczem lub alkoholem bo dobrze wchłania ciepło

20. Przy porażeniu prądem i odłączeniu źródła napięcia pierwszą czynnością przy poszkodowanym jest:

a) udrożnienie dróg oddechowych.

b) ocena stanu świadomości poszkodowanego.

c) stabilizacja kręgosłupa szyjnego, udrożnienie dróg oddechowych i prowadzenie oddechu zastępczego.

d) nie podchodzimy i nie ruszamy poszkodowanego w obawie o pozostały ładunek elektryczny wokół poszkodowanego.

21. O oparzeniu dróg oddechowych i zatruciu wziewnym świadczą następujące objawy:

a) duszność, kaszel.

b) ślady sadzy na twarzy, w jamie ustnej i ślinie, opalone brwi i rzęsy.

c) charakter zdarzenia.

d) chrypka, świszczący oddech.

e) wszystkie wymienione.

22. Jaka jest najpoważniejsza wczesna komplikacja porażenia prądem elektrycznym zmiennym?

a) zaburzenia rytmu serca.

b) uraz kręgosłupa szyjnego.

c) niewydolność nerek.
23. Brak czucia bólu stwierdzisz przy oparzeniu:

a) I°.

b) II°.

c) III°.

24. Osobę po spożyciu dużej ilości alkoholu, należy:

a) chronić przed upadkiem, wychłodzeniem.

b) w przypadku utraty świadomości, ułożyć w pozycji bezpiecznej.

c) prowokować wymioty w celu eliminacji alkoholu i zmniejszenie efektu toksycznego.

d) prawdziwe są odpowiedzi A,B,
25. Oparzenie I° charakteryzuje się:

a) pęcherzami z płynem surowiczym.

b) piekącym, swędzącym rumieniem na skórze, bólem przy dotyku.

c) brakiem czucia.

d) wszystkie odpowiedzi są prawdziwe.

26. Oparzenie II° charakteryzuje się:

a) piekącym, rumieniem na skórze, bólem przy dotyku.

b) martwicą tkanek, brakiem czucia.

c) pęcherzami wypełnionymi płynem na podłożu rumieniowym.

27. Oparzenie III° charakteryzuje się:

a) brakiem czucia dotyku i bólu.

b) zwęgleniem i martwicą tkanek.

c) pęcherzami na zaczerwienionej skórze i wyciekiem płynu z pęcherzy.

d) prawdziwe są odpowiedzi A,B.
28. Spośród niżej wymienionych czynności ratowniczych, wskaż priorytetowe:

a) opatrzenie rany oparzeniowej.

b) udrożnienie dróg oddechowych.

c) unieruchomienie złamanej kończyny.

d) zatamowanie krwotoku tętniczego.

e) czynności ujęte w punktach B i D mają zawsze pierwszeństwo przed innymi działaniami.

29. Ranę kłutą klatki piersiowej na miejscu zdarzenia zaopatrzysz:

a) opatrunkiem okrężnym z opaski dzianej.

b) opatrunkiem z folii, szczelnie przymocowanym do klatki piersiowej ze wszystkich stron.

c) opatrunkiem zastawkowym.
d) opatrunkiem uciskowym dla stabilizacji żeber.
30. Wyciek płynu mózgowo-rdzeniowego i/lub krwawienie z uszu u poszkodowanego po urazie:

a) grozi rozwinięciem wstrząsu.

b) świadczyć może o złamaniu podstawy czaszki.

c) wymaga założenia jałowego tamponu do ucha.

31. Krwotok tętniczy zaopatrujemy w pierwszej kolejności :

a) opaską zaciskową poniżej miejsca zranienia.

b) opaską zaciskową powyżej miejsca zranienia.

c) opatrunkiem uciskowym w miejscu zranienia.

32. W przypadku krwotoku u poszkodowanego występują pewne charakterystyczne objawy. Wskaż, który z niżej wymienionych objawów raczej nie wystąpi u takiego poszkodowanego:

a) przyspieszone tętno

b) przyspieszony i spłycony oddech.

c) odczuwalne wzmożone pragnienie.

d) zwolniona czynność serca.

e) uczucie zimna.

33. W wyniku zdarzenia drogowego poszkodowany leży na ulicy. Stwierdzasz ranę tłuczoną głowy, złamanie kości obu goleni na tej samej wysokości oraz stłuczenie barku. Jeden ze stojących obok samochodów ma zbitą przednią szybę i wgniecioną maskę. Najbardziej prawdopodobną przyczyną doznanych obrażeń jest:

a) wypadnięcie poszkodowanego z jadącego samochodu.

b) zgniecenie samochodu, w którym znajdował się poszkodowany.

c) potrącenie poszkodowanego przez samochód osobowy.

d) na podstawie takiego obrazu nie można przypuszczać jaki był mechanizm urazu.

34. Najdogodniejszą pozycją dla poszkodowanych po urazie brzucha jest pozycja:

a) leżąca z nogami zgiętymi w stawach biodrowych i kolanowych.

b) półsiedząca.

c) boczna bezpieczna.

d) leżąca na brzuchu, z nogami wyprostowanymi.

35. Krwotok tętniczy można próbować odróżnić od żylnego na podstawie:

a) intensywności wypływu krwi.

b) większej bolesności przy krwawieniu.

c) różnicy koloru wypływającej krwi.

d) prawdziwe są odpowiedzi A i C
36. Kołnierz ortopedyczny służy do:

a) stabilizacji odcinka szyjnego kręgosłupa.

b) usztywnienia kręgosłupa szyjnego.

c) unieruchomienia głowy.

d) unieruchomienia głowy tylko na czas ewakuacji.

37. W masywnych krwotokach (duża utrata krwi), spodziewamy się u poszkodowanego:

a) zaburzeń świadomości.

b) przyspieszonego tętna.

c) bladości skóry.
d) wszystkie dopowiedzi są prawidłowe
38. W razie zwichnięcia stawu należy: (powtórka?)

a) nakazać delikatne ruchy czynne, po kilkunastu minutach ból ustąpi.

b) nastawić zwichnięcie, podciągając w osi kończyny, staw rozmasować.

c) unieruchomić staw w pozycji fizjologicznej.

d) unieruchomić staw w pozycji zastanej.

39. Uszkodzoną kończynę górną możesz unieruchomić:

a) przy użyciu sprzętu przygodnego
b) na chuście trójkątnej.

c) przez przybandażowanie kończyny do klatki piersiowej.

d) wszystkie odpowiedzi są prawdziwe.
40. Opatrunek uciskowy stosuje się:

a) w przypadku krwotoków zewnętrznych.

b) w przypadku krwotoków wewnętrznych.

c) jedynie w przypadku krwotoków z kończyn
41. W postępowaniu przeciwwstrząsowym najważniejsze jest:

a) wspomaganie psychiczne.

b) termoizolacja.

c) ułożenie w pozycji przeciwwstrząsowej.

42. Poszkodowanego w wypadku drogowym ewakuuje się z wnętrza pojazdu, gdy:

a) występuje zagrożenie zewnętrzne.
b) występuje konieczność resuscytacji.

c) poszkodowany jest w stanie wstrząsu.

d) prawdziwe są odpowiedzi A, B i C.
43. Spośród wymienionych czynności, do zakresu pierwszej pomocy medycznej, udzielanej przez ratowników KSRG, nie należy:

a) wykonywanie pośredniego masażu serca.

b) transport poszkodowanych do ośrodków leczniczych.

c) tamowanie krwotoków.

d) udrożnienie dróg oddechowych z użyciem rurki ustno-gardłowej.

e) zapewnienie komfortu cieplnego.

44. Zadania z zakresu kwalifikowanej pierwszej pomocy realizowane przez ratowników KSRG:

a) zawsze w całości zastępują działania pogotowia ratunkowego.

b) są uzupełnieniem działań fachowych jednostek ochrony zdrowia.

c) są realizowane tylko i wyłącznie w przypadku technicznych trudności, uniemożliwiających dotarcie do poszkodowanego przez personel służby zdrowia.

d) odbywają się zawsze pod nadzorem lekarza.

45. Pozycja boczna ustalona ma na celu zapewnienie drożnych dróg oddechowych oraz umożliwienie swobodnego wypływu śliny i treści z jamy ustnej. Aby spełniała swoje zadanie muszą być spełnione warunki, z wyjątkiem:

a) pozycja musi być stabilna.

b) musi być możliwe łatwe ocenianie czynności życiowych.

c) nie zmienia się raz przyjętego ułożenia poszkodowanego.

d) musi być zapewniony swobodny wypływ śliny i innych wydzielin.

e) należy unikać ucisku na klatkę piersiową.

46. Zbliżasz się do osoby dorosłej, która leży na podłodze. Nie ma nikogo innego w pobliżu. Jak powinieneś postąpić?

a) ocenić przytomność leżącego, potem wezwać pogotowie ratunkowe.

b) zadzwonić po pogotowie i czekać na karetkę przed domem.

c) usunąć ewentualne ciała obce z dróg oddechowych palcem.
47. Wskaż czynność, która nie jest elementem procedury udrażniania dróg oddechowych:

a) odessanie płynnej treści z jamy ustnej.

b) ) odgięcie głowy poszkodowanego do tyłu.
c) tlenoterapia bierna (maseczka tlenowa).

d) założenie poszkodowanemu rurki ustno – gardłowej.

48. Postępowanie z poszkodowanym, który w czasie pożaru wyskoczył z III piętra i doznał urazu kręgosłupa w odcinku piersiowo-lędźwiowym oraz jest nieprzytomny, z zachowanym krążeniem i oddechem, w pierwszej kolejności obejmuje:

a) masaż pośredni serca, bo podtrzymanie krążenia jest priorytetem.

b) oddech zastępczy z tlenoterapią o przepływie 10 l na minutę.

c) stabilizację kręgosłupa oraz tlenoterapię bierną.

d) opatrzenie ran i złamań oraz oparzeń.

e) szybki transport do szpitala.

49. Spośród niżej wymienionych czynności ratowniczych, u osoby nieprzytomnej wskaż priorytety:

a) opatrzenie rany oparzeniowej

b) udrożnienie dróg oddechowych.

c) unieruchomienie złamanej kończyny.

d) okrycie kocem termoizolacyjnym

50. U poszkodowanego, który nie reaguje na głos ani bodźce bólowe, ustalono szereg obrażeń i objawów. Zaznacz, który objaw (lub grupa objawów), albo obrażenie Twoim zdaniem jest najbardziej niepokojący i może wskazywać na potencjalne zagrożenie jego życia:

a) złamanie kończyny górnej.

b) zwichnięcie barku z jego stłuczeniem.
c) rana dłoni z niewielkim, powolnym wyciekiem krwi.

d) blada, chłodna i spocona skóra.
51. Rurkę ustno-gardłową zastosujesz:

a) u poszkodowanych przytomnych, ale po urazach klatki piersiowej.

b) u nieprzytomnych z obecną treścią pokarmową w jamie ustnej (dla udrożnienia).

c) u nieprzytomnych, aby zmniejszyć zagrożenie niedrożnością dróg oddechowych
d) tylko przy bezdechu u dorosłych, zamiast tlenoterapii. 
52. U dorosłych pacjentów prowadzenie resuscytacji krążeniowo – oddechowej w obserwowanym zatrzymaniu krążenia rozpoczynamy od:

a) 30 uciśnięć klatki piersiowej.

b) 2 oddechów ratowniczych.

c) 15 uciśnięć klatki piersiowej.

d) 30 uciśnięć klatki piersiowej (1 ratownik) lub 15 uciśnięć klatki piersiowej (2 ratowników).
53. Stosunek uciśnięć do oddechów ratowniczych u osoby dorosłej powinien wynosić:

a) 50:2.

b) 30:2.

c) 15:2.

d) 10:1.

54. Wykonujesz resuscytację z udziałem kolegi. Jak często powinieneś uciskać klatkę piersiową?

a) 50-60 razy na minutę.

b) z częstością zależną od wielkości klatki piersiowej.

c) około 100 razy na minutę.

55. Widziałeś jak koleżanka upadła na korytarzu w szkole. Stwierdziłeś, że jest nieprzytomna. Poprosiłeś drugą osobę, by wezwała pogotowie ratunkowe. Udrożniłeś drogi oddechowe. Aby ocenić czy nieprzytomna oddycha należy:

a) przyłożyć lusterko do ust nieprzytomnej.

b) zbliżyć do ust i nosa poszkodowanej kartkę papieru lub piórko.

c) ocenić ruchy tchawicy (jabłko Adama).

d) patrzeć na ruchy klatki piersiowej , słuchać i wyczuwać czy jest obecny przepływ powietrza z nosa i ust.

e) obserwować przez 5 sekund, czy unosi się klatka piersiowa.

56. Czynności resuscytacyjne (oddech zastępczy, masaż pośredni serca) przerwiesz w następującej sytuacji:

a) po około 10 -15 minutach prowadzenia czynności ratowniczych.

b) w przypadku wyczerpania fizycznego ratowników lub przybycia na miejsce zdarzenia jednostek ochrony zdrowia.

c) w bardzo niesprzyjających warunkach atmosferycznych.

d) w przypadku wydobycia poszkodowanego z zimnej wody, który po 10 minutach akcji nie daje oznak życia.

57. U nieprzytomnego poszkodowanego nie stwierdzasz oddechu, ani tętna. Po rozpoczęciu masażu pośredniego serca stwierdzasz, że doszło u niego do złamania kilku żeber. W takiej sytuacji:

a) przerywasz pośredni masaż serca i prowadzisz u poszkodowanego tylko sztuczną wentylację.

b) rozpoczynasz bezpośredni masaż serca.

c) nadal prowadzisz podjęte działania ratownicze (resuscytacja krążeniowo - oddechowa) zgodnie z procedurą.

d) w pierwszej kolejności owijasz klatkę piersiową poszkodowanego bandażem elastycznym, dopiero wówczas rozpoczynasz wykonywanie masażu pośredniego serca.

58. Przed przystąpieniem do badania wstępnego u poszkodowanych z obrażeniami pourazowymi należy:

a) unieruchomić złamaną kończynę.

b) stabilizować ręcznie kręgosłup szyjny..

c) podać tlen.

d) wykonać pośredni masaż serca.

59. Poszkodowanych z obrażeniami pourazowymi obraca się podczas wymiotów:

a) na komendę prowadzącego ocenę wstępną.

b) tylko po założeniu kołnierza ortopedycznego.

c) w sposób zsynchronizowany na komendę ratownika trzymającego głowę.
60. Badanie poszkodowanego z obrażeniami pourazowymi powinno być dokonywane:

a) od strony lewej ku stronie prawej.

b) nie ma znaczenia od której części ciała zaczniemy.

c) systematycznie od głowy do stóp.
d) zawsze od strony złamanych kończyn
61. Ocenę oddechu poszkodowanego prowadzimy przez:

a) 15 sek.

b) 10 sek.

c) 25 sek.

d) 1 min.

62. Pierwszy ratownik, który stabilizuje głowę (wskaż odpowiedź fałszywą):

a) utrzymuje kontakt słowny z poszkodowanym.

b) zbiera wywiad.

c) kontroluje układ oddechowy.

d) kontroluje układ krążenia.

e) zaopatruje rany.

63. Kiedy można przerwać ocenę wstępną?

a) gdy wystąpi niedrożność dróg oddechowych i zatrzymanie krążenia.

b) tylko po założeniu kołnierza ortopedycznego.

c) prawdziwe są odpowiedzi A i D.
d) występuje masywny krwotok.

64. Podczas badania poszkodowanego z obrażeniami pourazowymi w pierwszej kolejności należy znaleźć:

a) złamania.

b) uszkodzenia skóry.

c) przyczyny złego samopoczucia.

d) obrażenia stanowiące bezpośrednie zagrożenie życia.

65. Po zbadaniu szyi i założeniu ewentualnych opatrunków można:

a) sprawdzić szmer oddechowy.

b) sprawdzić nawrót kapilarny

c) założyć kołnierz ortopedyczny.

d) ocenić wypełnienie żył szyjnych

e) ułożyć poszkodowanego w pozycji bocznej ustalonej (bezpiecznej). .

66. Po założeniu kołnierza ortopedycznego osobie nieprzytomnej:

a) sprawdzamy istnienie ewentualnych ran na szyi.

b) głowa jest nadal stabilizowana ręcznie.

c) oceniamy nawrót kapilarny.

d) ratownik stabilizujący głowę puszcza ją.

67. Nawrót kapilarny badamy uciskając:

a) płytkę paznokciową

b) mięsień dwugłowy..

c) tętnicę promieniową.

d) wypełnione żyły szyjne.

68. Podczas badania chorego z obrażeniami pourazowymi, plecy poszkodowanego można

zbadać, gdy:

a) leży on w pozycji bezpiecznej.

b) jest on przekładany na nosze typu deska.

c) zostanie unieruchomiony.

d) zostanie ułożony na brzuchu, pamiętając o stabilizacji głowy.

69. Wsparcie psychiczne poszkodowanego powinno być zastosowane:

a) w momencie przybycia do szpitala.

b) po umieszczeniu poszkodowanego w karetce.

c) po ustaleniu diagnozy w celu jasnego sprecyzowania form leczenia.

d) jak najwcześniej.

e) w obecności rodziny.

70. Stabilizując bez przyrządowo kręgosłup szyjny należy pamiętać, aby:

a) nie pociągać za mocno głowy w osi długiej i nie odchylać głowy poszkodowanego ku

tyłowi.

b) co 2 minuty sprawdzać tętno na tętnicy szyjnej.

c) odchylić głowę poszkodowanego ku tyłowi, aby udrożnić drogi oddechowe.

d) ustabilizować przemieszczoną tchawicę.

71. Wsparcie psychiczne poszkodowanych powinno:

a) rozpocząć się w momencie przyjęcia do szpitala, gdyż pozwala to na osiągnięcie

lepszych efektów terapeutycznych.

b) trwać do czasu osiągnięcia przez poszkodowanego równowagi psychicznej.

c) odbywać się tylko w obecności rodziny, co ułatwi powrót do zdrowia.

d) rozpocząć się jak najszybciej i trwać, w miarę możliwości, do czasu osiągnięcia

przez poszkodowanego równowagi psychicznej.

e) po ustaleniu diagnozy w celu jasnego sprecyzowania form leczenia powinno zostać

wstrzymane.

72. W przypadku niedrożności nosa sztuczną wentylację prowadzimy

a) metodą usta – usta.

b) tylko po udrożnieniu nosa przy pomocy urządzenia ssącego
c) prawdziwe A i B.
73. Złamanie otwarte:

a) to złamanie z przerwaniem ciągłości skóry.
b) to złamanie, w którym na ranę zakładamy opatrunek uciskowy.
c) to złamanie, w którym nie wolno ruszać kończyny.
d) prawdziwe A i C.
74. Mocując poszkodowanego do noszy typu deska pasami zaczynamy

a) od nóg

b) od głowy

c) nie ma znaczenia

d) od miednicy

75. Rojnica służy do:

a) osłabienia agresywności roju pszczół

b) zbierania i transportu roju pszczół

c) zabezpieczenia ratownika
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